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ELŐFIZETÉS:
,.>csz évre . 6 ft.

cvre . . • 3 IL 
y,.,rved évre i ft. 50 kr.

V lap szellemi részét 
bi t/j küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

‘ B.X

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és künyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

"ex

KW szám ára 10 kr. Megjelen minden JseáLcLeaa. és ;péütelz©2n.. Egyes szám ára 10 kr.
Kereskedelmi iskolánk.

(V-if"5Í törvényhatóságunk szives figyelmébe.)

A julius hó 22-iki városi közgyűlés végleg 
Yóittött kereskedelmi középiskolánk sorsa felett, 
y'ieui fi inak ez intézetnek megfelelő iskolai 
helyiséget. ( bőmmel vesz bizonyára erről tüdő­
mül tanügyünk minden barátja, örömmel kon- 
statáljuk mi is a város áldozatkészségét, melylyel 

z jjtaia fentartott iskolát emelni törekszik: habár 
,‘ieni zárkózhatunk el abbeli aggodalmunk kifeje­
zői sem. hogy az iskolai helyiség rövid időn 

belül már nem fog megfelelhetni a követelmé­
nyeknek. Átnéztük a terveket, úgy találjuk, hogy 
.,3Uk praktikusak és ügyesen is vannak készítve, 
0) azonban, hogy a tervezet készítésénél — meg­
engedjük — indokoltan szem előtt tartott takaré­
kossági szempont egy pár év alatt meg fogja 
mamit boszulni, mert a helyiségek nemsokára 
szűküknek fognak bizonyulni s igy a hozzáépítés 
szüksége nemsokára majd előáll. Ne beszéljünk 
azonban erről s elégedjünk meg azzal, hogy ke­
reskedelmi iskolánknak állandó otthona lesz.

Sokkal fontosabb most azon erkölcsi köteles­
ség. mely az iskolaépítésből Zombor város kö­
zönségére hárul. Azzal ugyanis, hogy három évi 
sikeres működés után a város állandó otthont 
nyújt a kereskedelmi iskolának, elismerte annak 
íldfo'pessi'ijét, szükségességét, s miután ezt elismerte, 
kötelezettséget vállalt, hogy ezen iskolát nemcsak 
t'entartja, hanem fejleszti, nemcsak létezhetésének 
teltételeit adja meg, hanem a fel virágozásához 
szükséges eszközüket is kész az iskola rendelke­

zésére bocsájtani.
Zombor város közönsége nem elégedhetik 

meg azzal, bogy legyen egy kereskedelmi isko­
lája, hanem azt kell akarnia, hogy jó kereske­
delmi szaktanintézete legyen.

Mindenki alá fogja Írni azt, hogy jó intézet, 
vsak képzett tanárok vezetése mellett lehetséges.
1 >e még ez sein elég, szükséges, hogy a tanári 
testület állandó, hosszú időre szóló együttműködése 
legyen lehetővé téve. Az intézet eddigi tanári kara 
feladatának teljesen megfelelt s három évi munka 
után tizenöt ifjút adott át életpályájának. Fára­
dozásuknak az a legszebb jutalma, hogy küzdve 
a kezdet nehézségein felül igen sokak nyílt vagy 
titkos ellenszenvével, nemcsak fenn tudták az

intézetet tartani, hanem immár biztos jövőjének 
alapjait vetették meg. Nem is erről akarunk 
szólni. Hanem arról, hogy miután be van bizo­
nyítva a kereskedelmi iskola életképessége, nem 
szabad azt többé a bizonyt; lanság esélyeinek oda 
dobni, hanem komolyan kell gondolkodni jö­
vője felől.

A kereskedelmi iskola tanári karában a jövő 
tanévben valószínűleg nagyobb változások fognak 
beállani. Ezen körülményből folyólag hangsúlyoz­
zuk, hogy kereskedelmi iskolánknak képzett férfi­
akból álló s állandóan Zomborban letelepedni 
szándékozó tanári kara csak úgy lesz, ha esen 
állásokra egyesek nem csak azért pályáznak, mert 
jobbat nem kaptak s amint jobbat kapnak, Zom- 
bort szépen a faképnél hagyják, hanem ha azt 
biztos egzisztenciának tekinthetik.

Nyíltan és őszintén kimondjuk —- s a ke­
reskedelmi iskola igaz barátai helyeselni is fog­
ják — az intézetnek jeles tanári kara akkor lesz, 
ha nem kell őket erővel ide hoznunk, hanem ha 
majd maguktól keresik fel Zombort.

Természetesen azt belátjuk, hogy bármily 
biztos egzisztenciát nyújtson is a kereskedelmi 
iskolai tanári állás, ha még jobb kínálkozik, hát 
senkit se lehet városunkhoz láncolni, de igenis 
el lehet érni azt, hogy minden valószínűség sze­
rint a tanári állásokra megválasztottak nem fog­
nak elkívánkozni Zomborból.

Ismeretes városunk közönsége előtt, mily 
zavarok fordultak elő minden tanév elején a ke­
reskedelmi iskolánál. Nem volt tanár. Egész aka­
dályverseny volt az, amit az intézetnek ilyenkor 
heteken keresztül kellett csinálni. Hogy ezen kö­
rülmény úgy az intézetbe vetett bizalomnak, az 
iskola reputációjának, de legfőkép a tanításnak 
mit és mennyit ártott, arra ki se akarunk ter­
jeszkedni.

Ha tellát biztosítani akarja Zombor város 
közönsége az iskola jövőjét —- ezt pedig meg 
akarja tenni, miután már építtet is — úgy ezeket 
a bajokat orvosolni kell, még pedig az által, hogy 
a tanároknak, akik a gimnáziumi tanárokkal 
egyenlő kvalifikációval bírnak, fizetését felemeli 
oly magasra, amilyen a gimnáziumi tanárok fizetése.

Hallani véljük már az ellenvetéseket, hogy 
a legkönnyebb dolog a világon a fizetés feleme­
lést proponálni, pláne csak úgy általánosságban

oda dobva, minden részletes terv nélkül. Meg 
azután telhetetlenség az amúgy is áldozatkész 
város nyakába ismét súlyos terheket rakni akarni.

Méltóztassanak csak meghallgatni. Határo­
zott és világos s azonfelül részletes tervvel állott 
elő a kereskedelmi iskola felügyelő bizottsága 
Bittermann Nándor indítványára, a tervre nézve 
előre is kijelentjük, hogy Zombor várost anyagi 
áüdozat csak 1897-ben, tehát 6 év múlva terhelné. 
Addig a városnak egy krajcárjába sem kerülne 
a fizetés felemelés.

A tanári fizetés jelenleg 1100 frt, ezt kel­
lene felemelni 1400 frtra. A felemelés fokozatosan 
történnék, úgy hogy a jelen (189Y2.) tanévben 
felemelés még nem történne, csak a jövő (189%.) 
évben. Minden évben 100 frttal emelnék a fizetést 
addig, mig az el nem érné az 1400 frtot.

Mindenekelőtt fel kell emelni a tanulók tan­
díját olyan magasra, mint amilyen az a gimná­
ziumoknál, azaz 12 frtról 24 frtra, ennek meg­
felelőig a beiratási dijat 2 frtról 4 frtra. Ezt 
pedig meg kellene kezdeni már most szeptember­
ben. A bevétel tehát azonnal 840 frt lenne, ha 
60 tanulóra számítunk.

Ezek után azon eredmény, hogy a várost 
anyagi áldozatok csak 1897-ben terhelnék, a kö­
vetkezőleg állana be: Az 189Y2. tanévben be­
vétel 840 frt, kiadás semmi. Az 189%. tanévben 
bevétel 840 + 840 1680 frt, kiadás 400 frt
(igazgatói és 3 tanári fizetés felemelése 100—100 
frttal). Az 189%. tanévben bevétel 1280 + 840 
= 2120 frt, kiadás 800 frt (igazgatói és 3 ta­
nári fizetés felemelése 100 — 100 frttal). Az 189%. 
tanévben bevétel 1320 % 840 = 2160 frt, ki­
adás 1200 frt (igazgatói és 3 tanári fizetés fel­
emelése 100—100 frttal). Az 189%. tanévben 
bevétel 960 + 840 = 1800 frt, kiadás 1300 frt 
(igazgatói fizetés felemelése 100 írt). Az 189%. 
tanévben bevétel 500 + 840 1340 frt, ki­
adás 1300 írt. Az 189%. tanévben bevétel 40 
+ 840 = 880 frt, kiadás 1300 frt.

Tehát az 1897—98-ik tanévben volna a vá­
rosnak 420 frt kiadása. Addig egy krajcár sem. 
Azontúl pedig a kiadási többlet 460 frt lenne.

Már most, ha akarjuk, hogy a kereskedelmi 
iskola felvirágozhassék, ha ez elérhető a város 
anyagi megterheltetése nélkül, kérdjük, nem-e

A „BÁCSKA“ tárcája,

Elzúgott, kitombolt 
Lelkem lösz viharja,
Szíremet most csöndes 
Onmcgadás lakja.

Nem rohan már többé 
Forró, lázas vérem 
(hűlt gyorsasággal 
A megfeszült érben.

Szirént alig dohban,
Mintha nem is élne,
Mintha meghalt volna 
Szörnyű küzdelmébe' . . .

Kincs örömöm többé 
De nincs is bánatom:
Szírem érzéketlen,
Leroskadt sirhalom !

A.

A KASZINÓ BŐGŐJE.
— elmélkedés a cigányról. -

L 1 Üt állt rendesen annak a füstös szobának a sar- 
Á)ai0 a. hol az urak kártyázni szoktak, vastag, kicif­

rázott nyakával a falnak támaszkodva, a jövőknek-me- 
nőknek hátat fordítva, mintha azt akarná jelezni, hogy 
semmi köze hozzájuk ilyenkor — nappal ! Egy hosszú 
fekete szijj volt erre a termetes bőgő-hátra erősítve, 
éppen olyan, a milyen terjedelemben ki volt kopva 
mindig annak a fekete bőgősnek a kabátja, a ki olyan 
jól illett ehhez a fakó, barna hangszerhez; jele, hogy 
sűrűn érintkeztek. Mikor mint kis gyerekek fel-fel sza­
ladtunk az édes apánkért a kaszinóba, abba a rejté­
lyes helyiségbe, melyről sohasem fogyott ki a beszéd 
s a termeken keresztül félénken, csendesen lopóztunk 
a játékterembe, mindig ejtettünk egy-egy pillantást arra 
a félelmes nagy óriásra. Hiszen a keresztapánk nem 
egyszer fenyegetett azzal, ha rosszak voltunk, hogy 
beledug a bőgőbe; hát izgatott a tudásvágy, hogy mi 
lehet abban a szörnyű alkotmányban és , könnyebb volt 
a lelkűnknek, ha rövid vonóját, mely hosszában volt 
a húrok közé szorítva, mélyebben döfhettük rejtelmes 
mélyébe, vagy ráülhettünk vastag húrjaira, a mitől azok 
olyan zenebonát csináltak, hogy ijedten futottunk meg tőle.

A milyen félelmes volt a kaszinó bőgője a kicsi­
nyeknek, olyan kedves lehetett a nagyoknak, mert ha 
az szólt, azok mindig mulattam. Pedig sokszor hallot­
tuk, mélabus, rezgő hangját, amint az éj csendjében 
közelebbről-távolabbról megszólalt egy-egy leányka ab­
lakánál, vagy amint haragosan, mint valami felbőszített 
vadállat morgott vagy rövid, határozott hangon felelge- 
tett s szava lehallatszott a kaszinó emelet]érői, átrez- 
gett annak lombos fákkal árnyalt kertjén s szerteszét 
folyt a kis város némaságában. Ilyenkor sűrűbben folyt 
a mese, meg az ének a dajka ajkáról, szabadabb volt a 
játék, hisz „odafenn mulattak!“

Később aztán, mikor abban a nagy világban ne­
künk is megvolt már a magunk kis világa, sokszor 
találkoztunk ezzel a mi félelmes ismerősünkkel névnapo­
kon, familiáris ünnepeken, a honnan sohasem hiányzott 
és jobban megbarátkoztunk vele. Csupa gyönyörűség 
volt az, gyerekvirtus, ott lenni a nagy bőgő mellett, 
közelről hallani mint harsogja túl az egész bandát ha­
talmas hangjával, ha a mestere keresztül viszi rajta a

vonóját, mint rezeg, dacoskodik, ha hüvelykujjával meg 
megpengeti húrjait; mert bizon mellette elnémult azok­
nak az apró hegedűknek, a sirása-rivása, a cimbalom 
lágy esdeklése, akárhogy verte is a cimbalmos, akár­
hogy ráncigálódtak a többi cigányok. És a bőgős sem 
volt ám olyan szörnyű félelmetes ember; egy pár elcsent 
szivarért, egy-egy üveg borért, amit a bőgője mellé 
sikkasztottunk, szívesen eltűrt bennünket maga mellett, 
olykor nagyokat huzva, csak úgy könyv nélkül belőle, 
a hogy a hangszerét is kezelte.

Vig élet volt a mi városkánkban. Az elnyomatás 
szomorú évei után az uj remények, a társadalmi élet 
felpezsdülése, az actió, az átalakulás korszakának haj­
nala következett, s mindez iránynak központja volt a 
casino, abból indult ki minden társadalmi mozgalom, 
minden zenebona, tréfa, mulatság. Egy szív, egy lélek 
volt a nemzet újra, ennek a meleg érverése érzett. Nem 
kellett félni többé, hogy a nemzeti viselet, a magyar 
dal bajba keveri az embert, és szólt a dal, zene, s olyan 
jól illett a magyar viselethez, pengő sarkantyúhoz a 
csárdás, és a hol erre kedve kerekedett valakinek, ott 
volt mindjárt a cigány; együtt osztozott a nemzet bána­
tában, együtt vérzett vele, most aztán együtt remélt, 
együtt vigadott, mint barát a baráttal, testvér a test­
vérrel.

Hires bandája, jó bandája volt a mi városkánknak 
is; virtus volt ez akkor és jól ment a dolga, bőven 
hullott a bankó, az ezüst, folyt a bor, trakta traktát 
követett. Még mi gyerekek is oda hordtuk az ajándék 
húszasokat a bőgősnek, hiszen abban ran annak a helye 
és aztán olyan szép volt hallgatni, mint gurul le annak 
a bőgőnek a nyílásán, mintha csak valami óriási torok 
nyelte volna el. Nem is csuklóit belé.

Egész világot rejtett magában ez, telve édes emlé­
kekkel, eleven humorral.

Mennyiszer visszaemlékeztünk reá, mennyiszer 
emlegettük azután, mikor a sors messze elszakított a 
szülői ház gondatlanságától, az ismerősök szerető 
köréből. Az élet iskoláját jártuk, nagy utat kellett

*T Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



erkölcsi kötelessége a városnak az iskola jövő- 
jéhez szükséges eszközöket megadni.

Melegen ajánljuk tervünket a városi törvény- 
hatósági bizottság figyelmébe, mert ha őszinte a 
szándékuk az iskola előremenetelét illetőleg — s 
erről meg vagyunk győződve — úgy fontolóra 
fogják venni a felügyelő bizottság reális alapokon 
nyugvó propozicióját.

Cikkünk kerete nem engedi meg, hogy ez 
alkalommal hosszabb taglalásokba bocsájtkoz- 
znnk, majd megtesszük ezt máskor, ezúttal
csak’még egyet akarunk városunk közönségének 
figyelmébe ajánlani s ez az, hogy erős meggyő­
ződésünk, hogy a zombori kereskedelmi iskolá­
nak — hisszük, hogy rövid idő alatt az akadémia 
címet is megkapja — nagy feladata van, góc­
pontja lehet a kereskedelmi szakoktatásnak nem­
csak Bácsmegyére nézve, hanem az alvidék egy 
nagyobb részére is (a szegedi, újvidéki, bajai 
kereskedelmi iskolákból akadémia nem lehet,
miután ezek polgári iskolával vannak összekap­
csolva, tehát nem kizárólag kereskedelmi szak­
iskolák).

Örömmel vennénk e tárgyban felszólaláso­
kat, még jobban örülnénk természetesen, ha e 
terv elfogadásával a város által fentartott tan­
intézet felvirágozásának egy lényeges feltétele
biztosíttatnék.

A csendőrség működési köre. A csendőr­
ség és a rendezett tanácsú városok rendőrhatóságai 
között folytonos súrlódások voltak a miatt, hogy sem 
az 1888. évi 8. törvényben, sem a rendezett tanácsú 
városokról szóló 1886. évi 22. törvényben nincsen egész 
világosan körvonalozva az, hogy a csendőrség működési 
köre kiterjedt e a rendezett tanácsú városok kill- és 
belterületeire? A rendezett tanácsú városok rendőrható­
ságai azt vitatták, hogy a csendőrség működési köre 
nem terjed ki az ő területükre; a csendőrség viszont 
azt vitatta, hogy az ő működési körük a rendezett ta­
nácsú városok kül- és belterületeire is kiterjed. E miatt 
a közszolgálat igen gyakran hátrányt szenvedett, de a 
kérdés megoldása azért mégis csak késett, mert a ren­
dezett tanácsú városok önkormányzati jogaikat féltéke­
nyen őrizték a „zsandároktól.“ A folytonos súrlódásokra 
okot adott kérdést a belügyminiszter most végleg meg­
oldotta. A belügyminiszter ugyanis 15447/1891. sz. a. 
leiratot intézett az ország összes főispánjaihoz, a mely­
ben kijelenti, hogy a m. kir. csendőrség működési köre, 
a törvényhatósági joggal felruházott városok kül- és 
belkerületeit kivéve, az egész ország területére és igy 
a rendezett tanácsú városok kül- és belterületeire is 
kiterjed. A miniszteri rendeletben meg van mondva, 
hogy a rendezett tanácsú városokról szóló 1886. évi 
22. törvényben egy betűvel sincs az mondva, hogy a 
csendőrség, közbiztonsági ügyekben, a rendezett tanácsú 
városok kül- és belterületein nem működhetik és hely­
teleníti azt a felfogást, hogy a rendezett tanácsú városok 
az Ő területüket a csendőrség működése által megsértve 
vélik. Meghagyta a belügyminiszter a főispánoknak, 
hogy világosítsák fel a rendezett tanácsú városok ható­
ságait, hogy ha a csendőrség területükön közbiztonsági 
ügyekben működik, önkormányzati joguk az által nincs 

"megsértve. ________

A millenium és vármegyénk.
E becses lapok hasábjain a közelmúltban 

hason cim alatt volt alkalmunk főbb vonásokban 
rámutatni azon teendőkre, melyek a millenium 
megünneplése alkalmából Bacs-Bodrogh varme­
gyére várakoznak. Azon eszmecsere kapcsán, mely 
közleményeink folytán egynémely társaskörben 
kifejlődött, e helyütt legyen szabad még ez al­
kalommal a következőket megjegyeznünk.

Hazánk ezredéves fennállásának ünnepséget 
mindenesetre csak fényesebbé tenné azon tény­
körülmény, hogy a vármegyei idegen hangzású 
helynevek megmagyarosittatnának. A helynevek 
magyarosítása némely vármegyékben már eddig 
is szépen halad s csak nemrég nyilvánult e te­
kintetben nálunk Bácskában is üdvös mozgalom. 
E mozgalom mindenesetre támogatást érdemel s 
minden körülmények között jogosult is, ha túl­
zásba nem csapong. Túlzás volna ugyanis, ha 
egyesek, vagy akár egész testületek arra töre­
kednének, hogy a vármegye valamennyi idegen 
hangzású városának és községének neve öltsön 
magyaros mezt. Mert a magyarosításnál első sor­
ban a történelmi múltra kell tekintettel lennünk 
s csak azután következhetnek egyéb mellékkörül­
mények. A történelmi múlt érdeke pedig azt kí­
vánja, hogy csak azon helységek nevei változ­
tassanak meg, a melyek a múltban magyar hang­
zásnak voltak.

Ha ugyanis az Összes idegen hangzású hely­
ségeinket meg akarjuk magyarosítani, úgy var­
megyénkben alig maradna néhány hely változat­
lan, már pedig az oly helyneveket, melyek (mint 
Bács, Zenta, Kanizsa stb.) már az Árpádok ko­
rában meg voltak, bizonyára kár lenne meg­
bolygatni.

A helynevek magyarosításánál tehát csak 
azon speciális szempontot kell majdan figyelembe 
vennünk, mely a históriai restaurációnak felel 
meg. A mely helynévről a történet nem tudja 
kimutatni, hogy valaha magyarosan hangzott, azt 
érinteni kár lenne. A történetileg kimutatható 
magyar helynevek visszaallitasa azonban minden­
esetre a hazafiasság szempontjából is nagyon 
kívánatos.

Millióray Alfonz.

Helyi és megyei hírek.
Személyi hir. A titeli szolgabirói hivatal ve­

zetésével Mikosevits Kanut szolgabirót bizta meg a fő­
ispán az időre, a mig Mihájlovits Kornél szolgabiró és 
tart. huszárhadnagy a fegyvergyakorlatokról visszatér.

Kinevezés. Dr. Millassevits Sándor helybeli alii- 
gyészt, társaséletünk egyik kedvelt alakját, a pancsovai 
ügyészséghez iigyészszé nevezték ki.

Bírói kinevezés. A király dr. Nyisztor Adorján, 
zombori kir. törvényszéki jegyzőt, a békés csabai kir. 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter dr. Badics Ferenc újvidéki kir. katk. főgim­
náziumi tanárt ugyanezen minőségben a budapesti VI. kér. 
állami reáliskolához nevezte ki.

Pályázat van hirdetve a zombori m. kir. pénz- 
Ugyigazgatóságnál betöltendő fogalmazói állásra.

A bács-bodroghmegyei helyi érdekű vas­
utak igazgatósága, augusztus hó 1 én tartja Budapesten 
rendes közgyűlését.

Halálozás. Dudás Vuits Mária, Dudás Lajos 
zentai városi jegyző neje, f. évi julius hó 29-én reggeli 
8 órakor, élete 28-ik évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt. A megboldogult bitit tetemei julius hó 30-án 
d. u. 4 órakor tétettek örök nyugalomra a zentai gör. 
kel. sirkertben.

Műkedvelői előadás. A szeghegyi ifjúság e 
bó 25 én sikerült műkedvelői előadást tartott; szinre 
került Kisfaludy K.-tól „A fösvény.“ Dreyfuss monológja 
„Fekete frakban“ és „Gott sei dank — der Tisch ist 
gedeckt“ cimü 1 felv. vígjáték. A szereplők mindent 
elkövettek az est erkölcsi sikere érdekében. Sokan voltak 
jelen a vidékről is. Tiszta jövedelem 75 frt.

Klakkeshutes Frigyes. Ez a jeles budapsst 
ur látogatást tett a napokban minálnnk. Hogy azonban 
a látogatás jelentőségét képesek legyünk fölfogni, előbb 
be kell mutatnunk ezt az urat olvasóinknak. Pár évvel 
ezelőtt ugyanis a bécsi lapok egy ottani nyaralóban el­
követett rablásról emlékeztek meg. A gazda épp akUr 
vetődött haza, mikor a gonosztévő már benn volt a 
szobában. Mikor a rabló észreveszi a cilinderes urat. 
elébe megy és furkós botjával egy hatalmas csapást m, v 
a fejére. A klakkcilinder fölfogja a roppant nagy es:i. 
pást és megmenti a gazda életét, csupán erős horzsolá­
sok keletkeztek a homlokon. — Eddig a história. — \ 
budapesti lapok lefordítottak valamennyien a rablótiir- 
ténetet; de akadt közöttük egy, aki a német cikk kö­
vetkező végső mondatát: „er dankte das Leben deni 
Clackehute“, sehogy sem tudta megérteni. Vájjon miféle 
név lehet az a „Clackehute“ ? Bizonyosan valami bécsi 
ur lehet, aki megmentette a villa lakójának az eleiét, 
így gondolkozott a pesti zsurnaliszta. De hát hol maradt 
a keresztneve ? Valószínűleg sajtóhiba folytán maradt ki. 
Ej, mit! Majd adok én neki keresztnevet, legyen ..Fri­
gyes“ ; a mi olvasóink úgy sem ütköznek meg azon. 
ha nem is Frigyesnek hívták véletlenül. És másnap 
megjelent nyomtatásban a hir a következő mondattal a 
végén: „A hazatérő ur az életét csak Klakkeshutes Fri­
gyesnek köszöni.“ így született meg Klakkeshutes Frigy,- 
ur! A budapesti lapok sokat mulattak kollégájuk jeles 
fordításán. És azóta még mindig él, él és uralkodik 4 
jeles ur. — És most szóljunk e derék spéci zombori 
látogatásáról is, mert bizony megtisztelte a mi szerény 
városkánkat is a nagyhírű ujságbarát. Lapunk egyik 
közelmúlt számában egy vadászhistóriáról emlékeztünk 
meg; megírtuk, hogy egy apatini jó vadász hírében álló 
polgár milyen szép szarvast ejtett, hogy szinte megiri­
gyelték az „ismert puskás“ szerencséjét. Nos hát akadt 
egy német lap is, amelyik, mint a legtöbb hírünket, hűsége 
sen lefordította ezt is, csakhogy ezúttal a szerencsés Nim­
ródot megtette „Pixenmacher“-nak. Tehát a „puskás­
szót puskás iparnak fordította, ami természetesen nagy 
derültséget kelthetett az apatini Nimród-társaságban, ha 
ott egyáltalán olvassák a mi jeles vicclapunkat. — Klak­
keshutes Frigyes ur tehát megtette látogatását!

A hamis százforintos. Egy helybeli szerb 
tanitó a napokban adta el házát Danieder Károly ke­
reskedőnek. Ennek fejében több ropogós százas birto­
kába jutott. Az áldomást is meg kellett inni természe­
tesen. El is ment nevezett szerb tanitó az éjjeli órákban 
egy kocsmába s hozatott magának két deci bort. Mikor 
fizetésre került a dolog, kivett egy vadonatúj százast s 
büszkén nyomta a koesmáros markába. A kocsmáms, 
kinek a fejében már meglehetős mennyiségű tluidum 
pára volt, nagyot nézett, de a százast sehogy sem akarta 
elfogadni, azt mondván, hogy az hamis. Hiába erősítette 
a tanitó, hogy nem az, a koesmáros nem tágított. Nem 
tudván megegyezni, elhatározták, hogy bíróul rendőr­
főkapitányunkat fogják felhívni; lakása úgy is közel 
volt a jelenet színhelyéhez. Fel is zavarták éjjeli álmá­
ból a rendőrfőkapitányt, aki mikor hamis százasokról 
hallott, bizonyára azt bitte, hogy valami baukúesiuáln 
bandát fog kézrekerithetni. Mikor aztán elment a kocs­
mába, látta, hogy kikkel van dolga, megszidta jól n 
részeg kocsmárost, a szerb tanítónak meg azt tanácsolta, 
hogy nem jó két deci bor áráért százast adui, mert a/. 
gyanús.

Pacsóron műkedvelő gyermekek e hó 26-án 
jól sikerült színi előadást rendeztek, melyet a pacséiialom 
kívül számos ó-morovicai és bajmoki vendég élvezett 
végig. Az előadást tánc követte. A jótékonycélra fordí­
tott tiszta bevétel megközelíti a 60 forintot.

A bepanaszolt villám. A bezdáui csendor- 
örs a napokban jelentést köldött a helybeli kir. törvény­
szék fenyitő osztályához, a melyben elmondja, hogy ott 
a nrnlt héten (pénteken) esti 10 órakor becsapott a vil­
lám egy nádfödelű házba, aminek következtében a tető 
elhamvadt s 360 frtuyi kár keletkezett. — A törvényszék 
természetesen azon töri most a fejét, hogy e hivatalos 
jelentés alapján milyen irányban indítsa meg a vizsga­
latot s mikép nyomozza ki a gyújtogató villámot, hogy 
aztán esetleg kártérítésre is kötelezze őt.

Újvidék közelében Hubert Istvánnak egy fával 
megrakott hajója elsülyedt a Dunán.

megtennünk, telve küzdelemmel, csalódással. A keserű 
tapasztalások, a fejlődés nehéz órái lehánto'.ták las- 
sankint az édes emlékek mézét, csak a remény vigasz­
talt, hogy talán újra feltaláljuk, ismét részeseivé leszünk 
az elhagyott jólétnek, a kedélyes együttélésnek, messze, 
valamikor a jövőben. Ki gondolta volna, hogy ebben 
leginkább csalódunk ?

Igen, mikor nagysokára újra viszontláttuk a szülő­
föld egyszerű födeleit, a hol fáradságos munkánk után 
epedve várt pihenést, üdülést véltünk találni; mikor 
újra visszatértünk, hogy további küzdelmeinkre u.j erőt, 
biztatást gyújtsunk, akkorra minden megváltozott! Milyen 
kegyetlen pusztítást vitt véghez az alatt az egy-két év­
tized alatt a kor, ez a kíméletet nem ismerő szörnyeteg, 
és hogy lehántotta a jelen képe a múltról fenmaradtnak 
hitt állapotok szép reményeit!

Előttem voltak a kaszinó öreg urai, a kopott teke­
asztal, a füstös kártyaszoba, és a sarokban a nagy bőgő. 
És mind abból már nem találtam semmit. A meszelt 
falakat cifra kárpitok helyettesiték, üveg és szőnyeg, 
aranyozott tükrök és cifraság fogadott, de olyan csen­
des, olyan üres volt minden! A járókelők köszöntés 
nélkül haladtak el egymás mellett, és a kik odabenn 
voltak, gyanakodó szemekkel, irigyen tekintgettek egy­
másra. A mosolygó arcú kackiás menyecskék, életvidor 
leánykák örökre száműzve voltak e csarnokokból, hol 
most a komoly, a magas politika ütötte fel tanyáját. 
És ez különválasztotta a kisváros társadalmát, összega­
balyította az egykori jó egyetértést, ellenségekké tette 
a legjobb barátokat. Talán nem is az az intézmény már, 
mely a legnagyobb magyar első hasonló alkotásának 
intencióit tűzte ki zászlajára, talán megfeledkeztek a 
kaszinó céljáról ? A fesztelen társalgást, az élénk eszme­
cseréket szenvedélyes vitatkozás küszöbölte ki, melynek 
alapját a személyeskedés s az egyéni gyűlölet képezte.

És mit tagadnók, igy van ez országszerte, a ka­
szinók megszűntek azok lenni, amiknek Horváth Mihály 
még oly szépen festé, s a politikai élet meddő verseny-

gése, mely kizárólagosan elfoglalja, eltéríti valódi nemes 
hivatásuktól, elvonja attól a széles működési körtől, 
melyben vezérszerepet kellene vinniök: a társadalmi 
élet terétől. Pedig mennyi feladat vár még a megol­
dásra, mily sok volna a teendő, a haladas szépén meg­
futott’ ösvénye után. De hát hiába vesztegetnek a szót, 
az a balhit," mely mindent a politikai élettől vár és 
remél, elfogultakká és félszegekké tette már azokat is, 
kikben az erély és tehetség nem hiányzanék a társa­
dalmi életre való kihatásban s az a nehány óra, mi 
alatt a kisvárosi élet kényszere kénytelen kelletlen egytitt- 
létre kárhoztatja annak lakóit, elveszett idő; a kártya- 
asztaloknál ülőket egészen más hevíti, mint a lelkesedés 
tüze, s a hét órai harangszó könnyehbülést szerző meg­
váltás, melynek hallatára kiki siet a rideggé vált falak 
barátságtalan légköréből.

Szomorú kép ez, mely nagyon is a magunk való­
ságában tárja elénk önmagunkat.

De van egy, a mi e szomorú átalakulást még 
rosszabb színben mutatja és ez: a — cigány. Mindig 
hévmérője volt ez a magyar társadalmi életnek. Arról 
mérték, melyik város micsodás, hogy milyen a bandája: 
több volt üres versenygésnél, a mit a jó cigányért el­
követtek. És most ? A vagyoni romlást, az átalakulás 
folyamatát senki sem érzi meg úgy, mint a szegény 
cigány; ez az örökké jó társa, barátja a magyarnak, 
ez a sajátszerü népfaj, melyet egy nemzet sem birt 
annyira assimilálni mint mi, ez a népnek, a magasabb 
osztályoknak mindig derült oldala, melynek egyik része 
komikus szegénységével, furfangjával, ázsiai kényelmé­
vel és kacagtató humorával egész irodalmat teremtett, 
mig a másik hangszerével szive mélyéig lopózott, vigaszt, 
feledést szerezve a bánat perceiben, fokozva, kitörésre 
segítve, ha öröm következett, szóval mindig megkönyeb- 
bülést, élvezetet!

És most úgy áll a dolog, hogy épen ezt készül 
cserbenhagyni a nemzet. Itt is, ott is halljuk, hogy 
ritkul a jó cigány, költözik, elhagyja régi fészkét, me­

lyet ő tett emlegetetté, megy a külföldre, hajóra száll, 
Amerikában keres szerencsét, aztán elkallódik, elpusztul, 
még a hírmondó sem tér vissza kebeléből. így hálálja 
meg a nemzet, hogy fásultságából, cstiggedéséből auy- 
nyiszor megmenté; mert ha költőiről emlegetni szereti, 
hogy kétszer, József császár korában és a Bach-korszak- 
ban visszaadta önnönmagának, hányszor köszönheti fel- 
viditását annak, kiről Petőfi is igy énekelt:

„Olyan istenigazában tudtad te,
Hogy hol fekszik a magyarnak a szive !“

K

világ! Mintha 
a

Megkomolyodott, megöregedett a 
kicserélték volna azt a páratlan jó kedélyt, mely 
nemzetet mulatságaiban jellemezte: hiszen ma már, ha 
mulatnak sem úgy mulatnak mint régente, meg kell 
csak kérdezni a hölgyeket, azokat a kik mint garde mi- 
mes-ok ülik végig báljainkat, meg azokat, a kik táncra 
készen jönnek oda s ülve maradnak, mert nincsen 
táncos: Ők illetékes bírálók s tanúságot tesznek, h"-.' 
azelőtt még az öregek is táncoltak, ma már a fiatal 
ság is nehezen indul neki. Haladás e ez vagy hányát 
lás? nehéz eldönteni, de nem messze van az idő, kog) 
érteni sem fogják már a mi társasköreinkben heran 
ger „Jó aggastyán“-át, midőn a vig fiukkal mulatozva 
mondja:

„Miként ti most, én is szerelmeskedtem,
Szólhatnak erről nagyanyáitok!“

Kiveszett a jó kedvű fiatalság, kivesztek a cigatV 
mellett poharozó auekdotázó öreg urak, ma nincs n.. 
kedély az összejövetelekben, csak vitatkozás. lhd 111 
azok a farsangoló fiatalok, a kik cigánynyal járták ^ 
a megyét, vigasságot, életet hozva, a hol megszül Wj 
felforgatva az úri házakat, falukat, városokat, a \ 
mindig tárt karokkal, szives vendégszeretettel toga1 * 
őket? Meg azok a gazdag urak, a kik egymaguk ‘ 
toltak egy-egy bandát ? Éppen úgy a mese országú
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JL kisértet. A Szabadka határában levő Kelebia 
kocsmárosa ugyancsak megrökönyödött a napok-
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lia"' “ ’forgatja s a mennyire erejéből kiteílik törí-zuzza
a „.időn azt vette észre, hogy kisértet jár a házban.

11 hüíirait-'v szellemet sehogy se láthatta, ha ő a”7zo™ 
„ tartózkodott, úgy az a pincében dörömbölt és 

l-ztitott- lm pedig a pincébe ment, a zaj a feje fölött, 
(bábán hallatszott. Mit volt mit tennie, mint az esetről 

m'ntfst tennie, a mi annál sürgősebbnek látszott, mert 
jL iil]V Zsemkó József uram nem tudhatja, hogy mely 
nlnn csípi őt nyakon a szörny. Beállított hát e hó 

j'é-j, ;l szabadkai rendőrséghez és előadta nagy rémü- 
bttel panaszát. A rendőrkapitány két lovas pandúrt 

l„tt a megrémült gazda mellé ; ezek a kocsmáros házát 
ll vieir fenekestül felforgatva találták. Lementek a pin- 
!U,t)'c " mié odalent jártak, ők is hallották, hogy a ki­
ttet fenn a szobákba garázdálkodik, de a mint fel­
szaladtak, a lármának rögtön vége lett, de nem sokára 
' niétlődiitt a pincében. A „kisértetet“ végre is megfogták 
hrV szép, fiatal leány személyében, a ki azt vallotta, 

Zsemkó elhalt neje mindegyre megjelenik előtte 
f'kéte telién alakjában s arra kényszeríti, hogy a búto­
rt összevissza dobálja. Csakhamar kitűnt, hogy a
leány őrült-

jó fogást tett a csendőrség a napokban, 
u hajsza után végre elfogta ugyanis Kolompár 
l'etev. híres betörő és lókötő cigányt, kit több törvény­
szék 'országszerte köröztetett. Átadták a szabadkai tör-
venvszeknelv. ^

’ Hayna^^- hagyatéka — amint hírlik — perre 
■ keiül, Táczl miniszteri biztos a múlt szombaton tel­
jen befejezte a kalocsai érseki kastély összes ingósá- 
-aiuat. a hozzá tartozó park, valamint a teljes felszerelés 

leltározását. Az öröklő család tagjai közül Haynald Ist­
ván nyugalmazott országos épitési felügyelő akar kere- 
.etet indítani a hagyaték iránt, állítólag a végrendelet 
alaki hiányaira támaszkodva. Desáthné, az elhunyt főpap 
íjnvére szintén ilyen szándékban volt, s már ügyvédet 
is vallott, de a napokban magánlevélben visszavonta a 
megbízott ügyvédjének adott meghatalmazást.

A szabadkai indóház, Tegnap a m. kir. 
államvasutak szegedi űzletvezetőségénél árlejtés tartatott 
a szabadkai pályaház kibővítésére és egy födött csarnok 
építésére. Az átalakítás és építkezés költségei 60,000 
írtban vannak előirányozva.

Búsuló rab. A szabadkai Geiger-féle negyed- 
miliós lopás tárgyalásakor a bírák előtt legvadabbul és 
k-gkihivobban Madaczki Antal viselte magát. Mindent 
tagadott, nyersen, tüzesen beszélt s azért is ráterelődött 
a tigvelem, mert az övé volt az a gyönyörű szép fiatal 
asszony, aki éppen oly makacsul és éppen olyan tűzzel 
beszélt a birákkal, mint ő, az ura. A szép Slenár Mari, 
mint annak idején közöltük, meghalt a tavasszal a 
tébolydában, a hova Szegedről szállították föl. A makacs 
vad rab, Madaczki azóta nagyon megszelídült, a bánat 
megtörte az asszony után és azt mondják, ő a legbúsabb 
rabja a kerületi börtönnek.

Fütyülő-füző. Paris nevető görcsöket kap egy 
amerikai találmány fölött, melyre a föltaláló szabadalmat 
keit. — VVz a találmány semmi egyéb, mint egy villa­
nyos fűző, mely ha a forgalomba jő, vele egyszerre 
helyre áll a jó erkölcs és az erény országa. A találmány 
a következő -. Ha ezt a nagyon is intim öltönydarabot 
egv merész udvarié karja érinteni találja, rögtön olyan 
hangot ád magúból, mintha egy mozdony fütyülne. A 
föltaláló azt állítja, hogy már három lányát adta férjhez 
ennek a találmányának a segélyével, mert mikor a leá­
nyok lüzoje fütyült, azonnal berohant a szobába, tetten 
kapta az olvadozó urfit és rögtön elvétette vele a kedves 
gyermeket.

Furcsa megyék. Mi nem ismertük, de mert 
egy német lexikon írja, hát valószínűleg létezik az a 
két niegye, melyet a mi földrajzaink soha nem említettek 
eddig. A stuttgarti Felix Krail cég kiadásában megjelenő 
--voidrajzi s statisztikai lexikon“ ugyanis Magyarországot 
Má vármegyével gazdagította. Az egyik vármegye neve 
•> lexikon szerint „Összesítés“, a másik vármegyéé pedig 
■Sajtóhibák". A könyv végén a hibaigazítások közt a 

■Süerkesztő megjegyzi: „Brod (Brood) most Sajtóhibák

vármegyéhez tartozik.“ El lehet képzelni, hogy Metzger 
ur könyve, (mert igy hívják a szerzőt) Magyarországot 
más tekintetekben is milyen pontosan írja le.

Versenyek Palloson. A szabadkai torna­
egylet f. évi julius hó 22-én tartott választmányi ülésén 
elhatározta, hogy a palicsi országos jellegű torna- és 
athletikai versenyek, melyek már több mint egy évtized 
óta -Magyarországon vezérszerepet játszottak, augusztus 
hó 20., 23. és 30-án meg lesznek tartva, a versenyek 
megtartására az előkészületek minden irányban megtör­
téntek. A versenyekre készülőkkel tudatjuk, hogy a vá­
rosban az egylet helyiségében (Batthyány-utca, kereske­
delmi és iparbank épületében) Matkovits Miklós torna- 
tanitó szakszerű oktatást nyújt, Palicson Vermes Lajos 
nemzetközi bajnok a gyalogolás, futás és úszásban, vala­
mint a velocipédezésben tanítással szolgál; a tornaszőlő­
ben (Vermes-féle mezőség) a modern igényeknek meg­
felelő szerelvényekkel ellátott athletikai és torna-gyakorló­
téren pedig hazánk elsőrangú erőművésze, Agrima Julián 
tornatanitójelölt minden ünnep és vasárnap a kereskedő 
és iparos ifjaknak, meghatározott időben pedig a tanuló 
(középiskolai) ifjaknak is szakszerű oktatást ad. Bővebb 
felvilágosítást lehet nyerni a Vermes Lajos-féle házban 
az első emeleten, a kis kápolna mellett, az egyleti tit­
kárságnál. Az elnökség.

A vármegye irodaszereinek szállítását a folyó 
hó 28 án tartott árlejtésen Posner Károly Lajos buda­
pesti cég vállalta el.

Elveszett egy arany karikagyűrű, belső felüle­
tén S. F. betűk vannak bevésve. A megtaláló a gyűrű 
teljes fémértékét kapja jutalmul. Átadandó Löwy Simon 
urnák Zomborban.

Vasúti tisztkópző-tanfolyam. A Buda­
pesten fennálló vasúti tisztképző-tanfolyamon, melynek 
célja és feladata az oly egyének elméleti kiképzése, 
kik a vasúti vállalatoknál a forgalmi, kereskedelmi és 
távirdai szolgálatban mint hivatalnokok alkalmazást kí­
vánnak nyerni, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur intézkedése alapján ez évi szeptember 1-én az ötödik 
tanév veszi kezdetét. Az előadások hetenkint összesen 
30 órára terjednek s d. u. 3-tól esti 8 óráig tartatnak. 
A fölvételre vonatkozó kvalifikáció iránt felvilágosítást 
ad a tanfolyam igazgatója (Budapesten, VIII. Luther u. 3.). 
A tanév szeptember hó 1 én kezdődik és egy búzám­
ban 10 hónapon át tart. A tanév befejeztével távozási 
bizonyítványban részesített hallgatók a hazai vasutak­
hoz osztatnak be és három hónapig tartó gyakorlati 
próbaszolgálat után a minden év október hó 10-től 
december hó 23-ig terjedő időszakban megejtendő ké­
pesítő vizsgára bocsáttatnak s a vizsgálat sikeres meg­
állása esetében a vasúti szolgálatra képesítő bizonyít­
ványt nyernek. A képesítő bizonyítványok a magyar 
korona területén létező összes vasúti vállalatok által 
jogérvényeseknek tekintetnek és pedig oly katálylyal, 
hogy a forgalmi, kereskedelmi és távirda-szolgálatnál 
hivatalnokokká csakis azok nevezhetők ki, kik a tan­
folyamon a képesítő vizsgát sikerrel letették. Az eddigi 
négy évi tanfolyamon képesített összes hallgatók túl­
nyomóan mint hivatalnokok, csekélyebb részben mint 
hivatalnok-gyakornokok már is alkalmazva vannak a 
hazai vasutaknál. Beivatási dij fejében mindenki 10 
frtot tartozik fizetni; ezenkívül 60 frt tandíj fizetendő. 
Azok, kik szegénységük alapján a tandíj fizetése alól 
magukat felmentetni kívánják, ez iránt beiratásuk al­
kalmával a folyó évben kiállított — hiteles adatokra 
támaszkodó — szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt 
külön kérvénynyel folyamodhatnak. A tanfolyam saját 
épületében célszerűen és kényelmesen van elhelyezve, 
külön szakkönyvtár és muzeum felett rendelkezik és 
külön intézeti orvos működik. További felvilágosítást 
a postadij beküldése mellett alulírott igazgatóság kész­
séggel megad. Felhivatnak mindazok, kik e tanfolyamba 
az 1891—92. tanévre felvételüket óhajtják, hogy kellő­
leg felszerelt folyamodványukat a „Vasúti tisztképző- 
tanfolyam“ igazgatóságnál (Budapest VII. Lutker-utca
3. szám) legkésőbb f. évi augusztus hó 20 ig nyujt- 
ság be.

Elvi határozatok adóügyekben. A magyar 
királyi pénzügyi közigazgatási bíróság legújabban a kö-

tartoznak UK már, mint a kedvesük ablakánál éjjeli-
zeilc<z" v>'legények. A kor reális embere sajnálja már 
(ire a pénzt. Pedig talán jobban kifejezte a szivük 
állapotját, mint a mai holdkóros szerelmeskedés. Több 
'11 tus volt amabban, mint a mai, agarakkal, lovakkal 
I iires uraskodásban. És tudj’ isten, én mindig job- 
'an lllcs tudom bocsájtani annak a bűnét, a kinek a 

'■"üi révén ment el a vagyona, mint a ki elkártyázta; 
j'krt legalább az is örömet szerzett neki, mikor a négy- 
"Vas hintáját eakunpak a vörös nadrágos prímásnak 

?‘ ta- tűig ha a kártyaspieler vitte el, keserű érzése 
lehetett.

beolvastam én mindezt annak a vén bőgősnek az 
au'ai'ol. a mikor viszontláttam újra. Deres volt a sza­
kálla. megnyúlt az arca, kopottabb volt mint valaha, 
"jt kucnrgott a söutés ajtajában, a nagy bőgőjét meg 
‘iKlvr emelte be valami jött-ment. Nem volt már annak 
a am'" helye a kihalt korcsmában sem, odafenn pedig 
0? Kimondták már a szállását, csak a világ haladt, 

J“"*1 már a bőgőhordozó cipelte, ez is uj hivatal volt 
.ÁTvlemkenyérért; pedig talán a gazdának is csak az 
J'öott már. Kinek muzsikáljon"? Az a .pár utazó, a ki a 
'Mvki korcsmában megfordul, épen úgy siet a nótától, 

a fővárosi éttermek népe, a kik közt, ha akad is 
a ki szívesen balgatná, azt elküldik, mert hát itt a 
/"ar"ra- Fs próbálja csak megkérdezni valaki a tányérozó 
'gúnytói: némelyik tán meg sem érti már, hogy mire 

az- pedig hajdan úgy ellenőrizte a banda, hogy eleven 
szorított a balkezébe, nehogy beletévedjen vele 

a J°bb kezében fogott tányérba. Persze akkor még bő- 
eD hullott a bankó, most a hatos is sokszor újpesti 

? a hi már egy forintot ád, az előbb meglebegteti, úgy 
'0)Ja be a tányérba, mintha csak figyelmeztetni akarná 
4Z e-ybegyülteket, hogy milyen gavallér I Egy külföldi 

■ '"'/•báróról beszélik, hogy Budapesten jártában egyszer
-.vancsak huzattá, aztán végül egy 1 frtos bankóval kó­

stálta meg a nagy reményekkel telt prímást. Látszik, 
"sT ucm magyar báró, mondta az, szegény.

Hejh! régente nem igy becsülték a cigányt. Nagy

urak „per tu“ barátja volt, pajtáskodtak vele, senki 
sem tartotta szégyennek. Most csukott ajtókra talál 
mindenütt ; ha névnapot megy köszönteni azt izenik 
ki, hogy beteg van a háznál, a családi ünnepek zene 
nélkül folynak, a tánchoz is jobbnak tartják már a zon­
gorát ; nagy ünnepek, fontos események még tán meg­
kívánják itt-ott a cigányt, (hiszen ki húzná a hazafias 
szóáradatra a tust ?) de akkor is előbb megalkusznak 
vele, s azzal fenyegetik, hogy másik bandát hívnak, 
ha olcsóbban nem jön, és ha kófic ételekre-italokra 
kiszórják a pénzt, a szegény cigányt nevetséges cse­
kélységgel rosszul fizetik.

Nem lenne ez baj, sőt örvendetes lenne, ha a 
nemzet valódi józanodásából, erkölcsei u. n. finomodásá­
ból, takarékossági ösztöne kifejlődéséből származnék. 
De hát igy van-e ? Nem dorbézoluuk-e alkalom adtán 
költségesebben, mint hajdan'? Nem lett-e tempónk, vir­
tuskodásunk — bizonyos európai máz dacára — sok­
szor oly durva, a minőre egy generáció előtt gondolni 
sem mertek volna ? S takarékossági ösztönünk megki- 
mél-e attól, hogy a fennhéjázás osztályokat teremtsen 
s mindenki egy osztálylyal fölebb kívánkozzék, mint a 
hova való, s ahozképest költsön. Bizony, ha társaséle­
tünk sok viszásságát, sok el nem enyésztetek hibáját, 
és sok újonnan kifejlődött bűnét látom, szinte őszintén 
sajnálom, hogy e hibák legkevésbbé végzetesbbike, e 
legkönnyebben menthető, a zene kultusával összefüggő 
hiba: a cigány szeretet kihalóban van.

Ha követi ezt nyomban a többi, úgy még hagyján. 
De ha a kaszinóban élnek, sőt fejlődnek s nem sejtett 
mértékűvé növekesznek a régi magyar társadalom ösz- 
szes hibái: aligha kárpótol azért az, hogy többé nincs 
helye ott a nagy bőgőnek.

Scossa Dezső.

vetkező határozatokat hozta: 1. a közigazgatási bizott­
ság nincsen jogosítva az elbírálása alá kerülő adóügyek 
érdemében feltételes határozatokat hozni; a III. oszt. 
kér. adó megállapítását az adóköteles vállalat lebonyo­
lításáig, vagy az üzleti év végéig elhalasztani nem lehet; 
gőz- és kádfürdő helyiségek házadómentességekben nem 
részesülnek. Úgyszintén nem házadómentesek a fürdő­
szolgának, bérfizetés nélkül lakással átengedett helyisé­
gek sem; a pénzintézeteknél elhelyezett tőkékből folyó 
jövedelemnek megadóztatásáról szóló 1883. évi VII. t. c.
1. §-ában említett intézetek csakis a betevőknek tényleg 
kifizetett, vagy azok javára a tőkéhez irt kamatok ösz- 
szegének megfelelő tőkekamatadót tartoznak az adóhiva­
talnak beszolgáltatni; oly mezei munkások (napszámosok), 
továbbá zsellérek és csekély földbirtokkal biró földmive- 
lők, a kik mellékesen jelentéktelen mérvben fazékkészi- 
téssel foglalkoznak, ebből eredő jövedelmeik után I. oszt. 
kér. adóval nem róhatok meg; végkielégítés IV. oszt. 
kér. adó tárgyát képezi.

A hajpor történetéből. Érdekes volna min­
denesetre megírni ennek a toilette cikknek teljes és hű­
séges történetét. De mert historikusaink nem tartják elég 
komolynak a dolgot, novellairóink meg nem értenek a 
históriairáshoz, hamindjárt a púdernek, ennek a kissé 
pikáns szernek a történetéről van is szó, — hát nagyon 
valószínű, hogy nem is Íródik az meg hamarjában. Pedig 
hosszú és — mindenesetre — érdekes múltja van. Kez­
detben rosszemmel nézték. Azt mondják, hogy már 
1598-ban használták a párisi nők, persze csak gyéren, 
mert ekkor még nem igen kedvelték. Még XIV. Lajos 
(1643—1715) uralkodása alatt se volt általános divatban; 
csak utóda XV. Lajos alatt vált udvari kellékké s ennek 
utóda XVI. Lajos alatt a nagy forradalom a világ min­
den részébe eljuttatta a hajport. A múlt évszázad utolsó 
negyedében, midőn Európa civilizált népe mindenütt 
használta már, Angliában például 50.000 fodrász volt, 
a kik évenkint tömérdek hajport használtak el, nem 
számítva ide azokat, a kik fodrász nélkül segítettek 
magukon, illetőleg szépségükön. Azt is megállapították, 
hogy ebből a finom lisztből, aminek ily célú használata 
bizony mégis csak fényűzés, szeszély, naponkint néhány 
ezer ember lakott volna jól, mert az évi mennyiségből 
2.630,000 kenyeret lehetett volna sütni s mindegyik 5 
fontos lehetett volna. Hát még a mai fogyasztás mennyi 
lehet a föld kerekén!

Iparos segédek és inasok megadózta­
tása tárgyában a pénzügyminiszter következő rendele­
tet intézte a pénzügyigazgatóságokhoz: „Tapasztaltat- 
ván, hogy a kézműiparosok nagy része az évenkint tel­
jesített összeírás alkalmával a náluk alkalmazott iparos­
segédeket és iparostanoncokat eltagadják, vagy pedig 
a tényleg alkalmazott segédeket nem teljes számban 
mondják be s miután ez a mulasztás az államkincstár­
nak határozott megkárosítását célozza, megkeresésemre 
a kereskedelemügyi miniszter valamennyi magyarországi 
másodfokú iparhatósághoz rendeletet intézett, melyben 
felhívta nevezett hatóságokat, hogy a közadók kezelé­
séről szóló 1883. évi 44. t. c. 17. §-nak rendelkezése 
alapján utasítsák a hatóságuk alatt álló iparhatóságokat, 
hogy az illetékes pénzügyigazgatóságtól (fővárosi kir. 
adófelügyelőtől) évenkint veendő felhívásra a náluk nyil­
vántartott iparosoknál alkalmazott iparossegédeket és 
tanoncokat, az adókötelezettek és adótárgyak összeírá­
sával megbízott községi elöljáróságok (városi adóhivata­
lok) részére évről-évre névszerint mutassák ki, s e ki­
mutatást az összeírással megbízott közegnek, az idézett 
törvényben kitűzött határidőben küldjék meg. Meghagyom 
ennélfogva, hogy az évenkint megindítható általános 
adókivetés alkalmával a szóban levő adatok beszerzése 
és kellő fölhasználása iránt intézkedjék.“

Gyászhir. Pártos Gyula és neje szül. Bartolucci 
Viktória megtört szívvel tudatják az összes rokonok, jó 
barátok és ismerősökkel, szeretett kis Alberté 3 éves 
fiacskájuk gyászos kimultát, ki folyó hó 27-én reggel 
hosszabb szenvedés után jobbléire szenderült. — A 
drága kis halott földi maradványai folyó hó 28 án d. 
u. 5 órakor „Victória-lak“-on fognak beszeuteltetni és 
innen Budapestre szállíttatván, a kerepesi-uti temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, (Victória-lak) 1891. 
évi julius 27-én.

A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíró­
ság elvi jelentőségű határozatai. Italmérési 
jog vétele után kirótt illeték törlése, illetve visszatérítése 
azon a címen, hogy a kincstár később ezt a jogot meg­
váltotta, nem igényelhető. — Ha az árvapénztárban 
őrzött árvavagyonból egyelőre csak egy bizonyos rész­
összeg utaltatik ki az árva részére, az ennek fölvételéről 
kiállított nyugta bélyegmentes. — Kéményseprők III. 
oszt. kereseti adót tartoznak fizetni. — Községi elöl­
járóság kérvénye az iránt, hogy az elmaradt vásár he­
lyett pótvásár tartassák, bélyegmentes. — Ha a köz- 
igazgatási bizottság a tőkekamat-adót helybenhagyja 
vagy leszállítja, az adóköteles fél az adó mérve ellen 
további jogorvoslattal nem élhet. — Zeneengedélyek 
bélyegilletékéért az azokat kiállító hatósági tisztviselő 
felelős..

A polgári iskola 6. osztálya képesit-e 
gyógyszerész-gyakornokságra ? Tudvalevő do­
log, hogy a gyógyszerész-gyakornoksághoz a gimnázium 
avagy a gimnáziummal egyenrangú középiskolák 6 osz­
tálya kívántatik meg. A latin nyelv megfelelő ismerete 
azonban mindenkép kimutatandó. — A napokban a 
vallás és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a 
törvényhatóságokhoz, mely szerint a polgári iskola hat 
osztályát végzett ifjak, ha a latin nyelvből a gimnázium 
hatodik osztályában megkövetelt kiterjedésben vizsgát 
tesznek, gyógyszerész-gyakornokul szintén felvehetők, 
figyelmeztetendők lesznek azonban, hogy az egyéves 
önkéntesi katonai szolgálat kedvezményére, a honvédelmi 
miniszter határozata értelmében, igényt nem tarthatnak.

Szabad-e bosnyák dohányt színi ? A bos- 
nyák és hercegovinai dohány nem képezi ugyan a köz­
forgalom tárgyát sem nálunk, sem Ausztriában, a meny­
nyiben egyrészt az osztrák és magyar pénzügyminiszterek, 
másrészt a közös pénzügyminiszter között 1882-ben 
történt megállapodás szerint az osztrák és magyar do­
hányárusok sem közvetve, sem közvetlenül oem hozat­
hatnak dohányt, előleges jövedék-hivatali engedély nélkül, 
ha a küldemény nem közvetlenül valamely ottani isme­
rősétől ered. A magánszükségletre szolgáló dohány 
mennyiségét esetről-esetre a pénzügyőri közegek álla­
pítják meg.



Posta- és t á vir da-tanf oly am. A Budapes­
ten fennálló posta- és távirda-tanfolyamon, melynek célja 
és feladata az oly egyének előzetes kiképeztetése, kik 
a postai és távirdai, közigazgatási, számviteli, pénztári 
és kezelési szolgálatnál, valamint a m. kir. postataka- 
rékpénztár igazgatóságánál alkalmazást kivánnak uy érni, 
a tanév ez évi szeptember hó 1-én veszi kezdetét és 
megszakítás nélkül tiz hónapon át tart. Az összesen 
hetenként 39 tanórából a nyelvi előadásokkal (együtt 9 
óra) a délelőtti, a többiek a délutáni órákban (3—S-ig.) 
tartatnak. A fölvételi kvalifikációra nézve felvilágosítást 
ad a tanfolyam igazgatósága Budapest, VII. kér., Lu­
ther utca 3. szám alatt A tanév befejeztével távozási 
bizonyítványban részesített s az alapvizsgát sikerrel le­
tett hallgatók hét hónapig tartó próbaszolgálatra fognak 
beosztatni s e próbaszolgálat után a képesítő vizsgálat 
második részét képező szakvizsgálatra bocsáthatók. A 
teljes képesítő vizsgálat sikeres letételéről a vizsgáló- 
bizottság által kiállított bizonyítványok azon joghatál­
lyal bírnak, hogy a posta és távírdánál, nemkülönben 
a posta- és távirda-számvevőségnél s a postatakarék­
pénztár igazgatóságánál gyakornoki, illetve tisztviselői 
állásokra csakis oly egyének fognak kineveztetni, kik 
ily képesítő bizonyitványnyál bírnak. A tanfolyamot 
végzettek szolgálati rangja, feltéve, hogy a gyakorlati 
téren kellő buzgalmat és sikert fognak felmutatni, azon 
naptól kezdve fog számíttatni, melyen a tanfolyam lá­
togatását megkezdték. Az előző két évi tanfolyamon 
képesített hallgatók túlnyomóan posta- és távirdatiszti 
minőségben i 00 frt évi fizetéssel es a rendszei esitett 
szálláspénzzel, csekélyebb részben gyakornoki minőség­
ben immár mindannyian alkalmazvák. Beiratási dij 
fejében mindenki tiz forintot tartozik fizetni. Tandíj 40 
forint. Azok a hallgatók, kik szegénységük alapján 
magukat a tandíj alól felmentetni kívánják, ez iránt 
a beiratás alkalmával az igazgatóságnál folyamodványt 
tartoznak benyújtani. Azok a hallgatók, kik szegény 
sorsukon kívül jó előmenetelt mutatnak, tizenketten a 
tanfolyam egész 10 havi tartama alatt a kereskedelem­
ügyi miniszter ur által 20 forintnyi havi pénzsegélyben 
részesittetnek. A tanfolyam saját házában célszerűen és 
kényelmesen van elhelyezve, külön szakkönyvtár és 
muzeum fölött rendelkezik és az intézetben külön orvos 
működik. Felhivatnak mindazok, kik e tanfolyamba az 
1891—92-iki tanévre belépni óhajtanak, hogy az előre- 
bocsátottak szerinti bizonyítványokkal felszerelt folya­
modványukat f. évi augusztus 20-ikáig a „Posta- és táv- 
irda-tanfolyam“ igazgatóságához (VIII. Luther-utca 3. 
szám) küldjék be.

Városi ügyek.
Szamonkórőszók. Sándor Béla főispán elnök­

lete alatt tegnap tartatott meg városunknál a számon- 
kérőszék.

Kereskedelmi iskolánk. A városi közép­
kereskedelmi iskola felügyelő bizottsága e hó 28-án 
ülést tartott, melyen a jövő tanévi költségvetést tár­
gyalták s meghozták a lapunk mai vezércikkében ismer­
tetett s az iskola tanárainak fizetés felemelésére vonat­
kozó javaslatot. Ennek keresztülvitelére, mint értesülünk, 
nagyobb akció indult már meg városunk polgárai kö­
zött, kik illetékes helyen legközelebb elő szándékoznak 
terjeszteni kérelmüket, hogy a fizetés fölemelés, mely ez 
intézet létkérdésével áll kapcsolatban, lehetőleg a közel 
jövőben keresztül vitethessék. Ezen ülés alkalmával 
mondott le dr. Margalits Ede elnöki állásáról Zomborból 
való eltávozása folytán; a felfigyelő bizottság az elnök­
nek eddigi működéséért jegyzőkönyvi köszönetét mon­
dott. Mint értesülünk, az elnöki állásra a bizottság egy­
hangú és lelkesedés között hozott határozata folytán 
Barthal József urat fogják fölkérni. Mi a magunk ré­
széről a választást a lehető legszerencsésebbnek tartjuk, 
mert Barthal urnák a közügyek iránt való ismert lelkes 
és hathatós támogatásán fölül specialiter a kereskedelmi 
iskola megteremtése körül megbecsülhetetlen érdemei 
vannak. Hisszük, hogy Barthal ur, engedve a felkérés­
nek, kezébe fogja venni a sokak által gáncsolt, de sze­
rintünk közpártolásra méltó kereskedelmi iskola ügyét.

Főorvosi jelentés.
A következőkben közöljük dr. Vadas Kálmán tiszti 

főorvosnak a közigazgatási bizottsághoz intézett félévi 
jelentését.

Az elmúlt félév közegészségügyi viszonyai általá­
ban és viszonyítva az előző, úgyszintén a múlt évi meg­
felelő félévhez is, kedvezőek voltak, kedvező volt pedig 
mind a halálozási arány, mind pedig az előfordult ra­
gályos betegségek és az azokban történt halálesetek 
száma tekintetében. Meghalt ugyanis e félévben 367, 
előző félévben 402 és a múlt évi megfelelő félévben 
46S. Bagályos betegségben elhalt e félévben 25, az előző 
félévben 107, a múlt év megfelelő félévben pedig 80. 
Népesedési szempontból szintén igen kedvező volt, mert 
367 halálesettel szemben 458 élve születés fordult elő, 
tehát 91-el, vagyis 25% al több született, mint amennyi 
elhalt.

Kórnemtőt megállapítani nem lehetett, mert egy 
betegség sem fordult elő kiváló számban.

Orvosrendőri szempontból az élelmi cikkek és táp­
szerek naponkint ellenőrizve lettek, egynéhány esetben 
kisebb mennyiségű liszt lett kifogásolva, éretlen gyümölcs 
pedig elkobozva és megsemmisítve, úgyszintén döglött 
hal az eladástól eltiltva. De mindezek oly jelentéktelen 
mérvben fordultak elő, hogy bírságolás e tekintetben 
egyáltalában nem fordult elő, szóval bátran és megnyug­
vással állítható, hogy az élelmicikkek és tápszerek el­
árusítói, a kofáktól kezdve a nagykereskedőig, már bele­
szoktak és bele is nyugodtak a közegészségügyi törvé­
nyek szigorú betartásába.

A köztisztaság dicséretreméltó volt, a lakosság a 
köztisztasági szabályrendeletnek megfelelőleg a járdákat 
a melegebb, 'száraz időben szorgosan öntöztette, sőt köz­
adakozásból a népesebb forgalmú utcák és sétányok is 
öntözve lettek, a, piacterek pedig piac után azonnal 
tisztittattak.

Köztisztasági szempontból számos magánlakások és 
a vendéglők megvizsgáltattak, szabályellenesség, avagy 
tisztátalanság csak egy esetben fordult elő, amely azon­
ban szintén megszüntettetett.

A bérkocsik állóhelye a talaj befertőzését meggát- 
landó, aszfalttal lett beburkolva.

Nagyban elősegíti a közegészséget a jó ivóvíz, 
melyet részben a már teljesen elkészült artézi kutból,

részint pedig a vaspályái kutból, az e célra készült vizes 
kocsik utján szerez be a közönség, miáltal különösen a 
már más években ilyenkor uralkodni szokott váltólázas 
esetek feltűnően csekély számban mutatkoznak.

Közegészségügyi tekintetből megvizsgáltattak a 
kereskedések és vendéglők, tiltott cikk egy kereskedés­
ben sem találtatott; úgyszintén a vendéglőkben a főző­
edények kifogástalanoknak találtattak.

A trachoma tovaterjedésének meggátlása és gyógyí­
tása szempontjából az összes iskolák 3 ízben lettek meg­
vizsgálva, az eredmény igen kedvező volt, mert az összes 
iskolák közül csupán a gör. kel. képezdében az idegen 
tanulók között találtatott 3 tökéletes és 1 kisfoku tra­
choma. A fősorozás alkalmával 23 tökéletes és kisfoku 
trachomás találtatott. A lakosság pedig hatóságilag hi­
vatott fel a jelentkezésre, kik közül 20 tökéletes és 12 
kisfoku trachomás találtatott, ezen trachomások közül 
s/ltí rész a kórházi ambulancián kezeltetett, hol is az 
egyéb járó betegek gyógykezelése és vizsgálatával együtt 
3000 eset fordult elő e félévben.

A fennálló 6 kéjtelep szabályrendeletileg hetenkint 
kétszer lett megvizsgálva, 15 átlagos számú kéjnővel, 
kik közül nemi megbetegedés miatt csupán 3 lett kói- 
házba helyezve, nem volt az eredmény oly kedvező a 
csavargó kéjnőknél, akik ellen különösen a katonai pa­
rancsnokság által tett jelentésekre, több Ízben tartatott 
a rendőrség által hajsza, minek következtében 15 nő­
személy találtatott nemi és bujakórban megbetegedett­
nek és lett a kórházba elhelyezve.

Végül nem hagyható felemlités nélkül, hogy a tiszti 
főorvosnak a közegészségügyi bizottság által helyeselt 
és célszerűnek nyilvánított előterjesztésére egy felállítandó 
közegészségügyi laboratórium berendezéséhez a kórházi 
kézikiadás és egyesek nagylelkű adományából egy 356 
frtos — minden kívánalomnak teljesen megfelelő górcső 
szereztetett be, nemkülönben egy husvizsgálatra készült 
górcső is lett beszerezve és igy a vágóhídi szabályren­
delet életbelépése alkalmára a vágóhíd ez által a köz­
egészségügyileg fontos husvizsgálatra felszereltetett.

Mindezekből kitűnik, hogy Zombor sz. kir. város 
közönsége és az egészségügyet vezető közegek által min­
den megtétetett a közegészségügy emelésére, különösen 
azonban nagy érdemet szerzett a tekintetes városi tanács 
és a nagylelkű adakozók az által, hogy a felállítandó 
közegészségügyi laboratórium berendezésének megkez­
dését már e félévben lehetővé tették, mert ez által 
Zombor sz. kir. város a közegészségügy terén fontos 
előrehaladást tett.

A halálozási kimutatásból kitűnik, hogy nem or­
vosoltatok 7 éven aluli 81, 7 éven túl 75, összesen 15p, 
vagyis az elhaltak 42 % -a, és ezek közül csak 52 esik 
a r. kath. és 103 a gör. kel. lakosságra, dacára annak, 
hogy az elhaltak száma között csekély a különbség és 
ebben is a r. kath.-ok vaunak előnyben, mert az elhaltak 
közül 12,932 r. kath. lakosra 174, a 10,567 gör. kel. 
lakosra pedig 180 esik.

Azon egyesületi tagok, kik a központi választmány 
nak nem tagjai, az előértekezleten és közgyűlésen 
tartoznak csak megjelenni, a menynyiben pedig a meg­
jelenésben gátoltatnak, az alapszabály 16. § ának |> 
pontja értelmében kiállítandó Írásbeli igazolásaikat okvc- 
tetlenül augusztus hó 27. napjáig hozzám — ezen időn 
túl pedig legkésőbben augusztus hó 30-ig a rendező- 
bizottság elnökéhez terjeszszék be.

A köri jelentések, vagy a beküldött dolgozatoknak 
felolvasása esetében az indokolt előterjesztések megtétele 
szempontjából szükséges, hogy a körök jelentései a köri 
elnökök, a tételek pedig a kidolgozók által adassanak 
elő; felkérem azért úgy a körök elnökeit, valamint a 
dolgozókat, miként távolmaradás esetében helyetteseikről 
kellő időben gondoskodjanak s ezeket augusztus hó 27-ig 
hozzám, — ezen időn túl pedig augusztus hó 30-ig a 
rendező bizottság elnökéhez terjeszszék be.

A közgyűlési munkálatok a körök elnökeihez vagy 
egyenesen a központi elnökséghez nyújtandók be ; felkérem 
azért úgy a körök elnökeit, valamint az egyeseket is. 
hogy munkálataikat legkésőbb augusztus hó 15-ig a to­
vábbi megbirálás eszközölhetése végett okvetetlcuiil küld- 
jék be.

Örömömre szolgál a t. tag urat értesíteni, hogy a 
szabadkai tanító körnek a közgyűlés megtartása iránt az 
egyesülethez intézett meghívása szerint Szabadka sz. kir, 
város tekintetes tanácsa a közgyűlés alkalmából a tűnj 
donát képező Palics fürdőben a közgyűlés napjain m 
egyesület tagjai számára a szükséglendő lakást és fürdő­
ket díjtalanul rendelkezésül bocsátani szíveskedett.

Végül felkérem a körök elnökeit, hogy a közgyű­
lésen résztveendő tagok névjegyzékét legkésőbben f. évi 
augusztus hó 20-ig Szabadkára: Petres János úrhoz, mint 
a helyi rendező bizottság elnökéhez a Palicsra való 
érkezés idejének pontos megjelölése mellett megküldeni 
ne terheltessenek.

Kelt Zomborban, 1891. évi julius hó 26 ám
Sell illansz Endre s. k.,

alispán.
mint a Bács-Bodrogh megyei közs. tanitőegyesiilct elnök.-

Művészet és irodalom.
XJj térkép. A bécsi katonai földrajzi intézet az 

osztrák magyar monarchia és a megszállott tartományok­
ról uj, javított térképet adott ki, melyet a belügymi­
niszter a törvényhatóságoknak és községeknek megren­
delésre ajánl.

A Bács-Bodrogü vármegyei tanítóegyesület közgyűlése.
A Bács-Bodrogh vármegyei tankerületi 

tanítóegyesület 1891. évi augusztus hó 29., 30. és 
napjain Palicson tartandó XlX-ik rendes évi 
sének sorrendje:

Első nap. Szombaton: augusztus hó 29-én: Vá­
lasztmányi ülés délutáni 3V2 órakor (vonatérkezés 2 
óra 51 p.), mely alkalommal a választmány a közgyűlési 
dolgozatok és ezekre vonatkozó bírálatoknak tárgyalása, 
illetve feliilbirálata céljából szakosztályokra oszlik.

Második nap. Vasárnap: augusztus hó 30 án : 1. 
Választmányi ülés délelőtti 10 órakor és a szükséghez 
képest folytatólag délutáni 3 órakor. Ennek tárgyai:

a) a szakosztályok jelentéseinek tárgyalása;
b) a beérkezett indítványok fölötti javaslattétel és a 

közgyűlési ügyrend végleges megállapítása.
2. Előértekezlet esti 7 órakor: ennek tárgyai:
a) az érkezett tagok üdvözlése;
b) a közgyűlési tételek előadóinak bejelentése;
c) az érkezett tagok névjegyzékének egybeállítása. 
Harmadik nap. Hétfőn: augusztus hó 31-én. Reg

geli 8 órakor közgyűlés. Ennek sorrendje:
1. Elnöki megnyitó.
2. A járáskörök évi jelentései.
3. A következő tételek tárgyalása:
a) „Minő viszonyt tartson fenn a tanító felnőtt 

tanítványaival szemben s hogyan lehetne ama viszonyt 
minél áldásosabbá tenni?“

b) „Tekintve, hogy a történelem tanítása a jellem­
képzésre kiváló fontossággal bir, miképen kezelendő az 
hogy alaki és tárgyi célja biztosittassék ?“

c) „A testi nevelés kérdése az elemi és polgári 
iskolában, különös tekintettel a gyermekjátékokra.“

d) „A leányok neveléséről van-e kellőképen gon­
doskodva Bács-Bodrogh vármegyében ?“ (Kisdedóvó, 
elemi népiskola, polgári iskola, tanítóképző körébe vágó 
kérdés) — mely tételek az összes köröktől, úgy egyesek­
től beérkezett és a megejtett bírálat szerint legsikerültebb 
megoldást nyert munkálatok alapján lesznek tárgyalás 
alá véve.

4. A jövő évi közgyűlési tételek megállapítása.
5. A pénztárvizsgáló bizottságnak a pénztár álla­

potára vonatkozó jelentése s annak alapján a fölmentvény 
fölötti határozat hozatal.

6. Czehe Győző urnák, mint az Évkönyv szerkesztőjé 
nek a folytatólagos Évkönyv összeállítására vonatkozó 
előterjesztése.

7. A jövő évi költségelőirányzat megállapítása.
8. A választmány előterjesztése alapján a tanítói 

gyűlések napidijai s utazási átalányainak tárgyában a 
nmltsgu vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz intézendő 
emlékirat fölötti határozat hozatal.

9. Az alapszabály 16. §-ának d) pontja értelmében 
a közgyűlést megelőzőleg 15 nappal beterjesztendő 
indítványoknak a választmány előterjesztése alapján való 
tárgyalása.

10. A jövő évi közgyűlés helyének kijelölése.

A kiszácsi ügy.

F Ü

Belohorszky Gábor főesperes aláírásával a követ­
kező közleményt vesszük a bács szerémi ág. hitv. ev. 
főesperesi hivataltól:

A mennyiben Stelczer Frigyes kiszácsi felfüggesz­
tett ev. lelkész m. é. augusztus hava óta nemcsak po­
litikai téren, hanem utolsó julius 23-án kelt lithogr. s a 
szélrózsa minden irányában szétküldött pauflétjével egy­
házi téren is megint tombolni kezd, s szokása szerint 
a tényállást teljesen elferdíteni igyekszik: hogy min­
denki, a kit illet ismerje a dolgok egymásutánját, a hi­
vatalos Ugydarabok szemmeltartásával közzététetik:

1. Hogy Stelczer Frigyes kiszácsi ev. lelkész az 
újvidéki kir. ügyészség ideküldött jelentése szerint in. c. 
augusztus 10-én Kiszácson vizsgálatilag le lett tartoz­
tatva s nyolc napig elzárva.

2. Az újvidéki kir. törvényszék vizsgálúbirája m. é. 
aug. 25-én ideküldött jelentése szerint, fenti lelkes/ 
elleti, hatóság elleni erőszak, izgatás büntette, rágalma­
zás és becsületsértés miatt bűnfenyitő vizsgálat tetetett 
folyamatba.

3. Az újvidéki kir. törvényszék mint büntető Bí­
róság m. é. október 9-én tartott nyilvános ülésben, ha­
tóság elleni erőszak, távsürgönytitok megsértése, rágal 
mazás s becsületsértés miatt, fenti lelkész vád ala he­
lyeztetett.

4. E vád alá helyezés a szegedi kir. Ítélő tábla 
f. é. junius 10 ki végzésével jogerőre emeltetett s erről 
az újvidéki kir. törvényszék f. é. junius 27-én hozott 
határozatával, ezen főesperesi hivatal is újólag érte 
sittetett.

Mindezeknél fogva ezen főesperesi hivatal, emlitett 
Stelczer Frigyes kiszácsi lelkészt, a kerületi egyb. fő­
hatóság meghagyása folytán f. é. julius 12-én hivata­
lától felfüggesztette.

6. A felfüggesztett lelkész helyébe administratornl
először Válent Armin ev. s. lelkész lett kiküldve. de a 
kiszácsi zilált viszonyoknál fogva már másnap leköszönt, 
annálinkább, miután a kitűzött átadáshoz a felfüggesz­
tett lelkész meg nem jelent, az anyakönyveket síb. pedig 
zár alatt tartotta. Püspök ur ő méltósága beleegyezésé­
vel, tehát julius hó 18-án Herrstein Gyula s. lelkes/, 
neveztetett ki Iviszácsra admiuistratornak. Ez pedig, a 
felfüggesztett lelkész ellenállása folytán, még mai napig 
sem vehette át a hivatalt. Julius 20-án pedig hivatalos 
jelentést tett, mely püspök ur Öméltóságának is beter­
jesztetett, hogy a felfüggesztett lelkész boxerrel és re­
volverrel első templommenését megakadályozni igye­
kezett. , ,

7. Julius hó 16-án a politikai hatóság által kérdés 
intéztetett e hivatalhoz, váljon püspök ur Öméltósága 
hivatalosan utazik-e Újvidékre rokonai körébe, ameny- 
nyiben Stelczer Frigyes tömegesen kirendeli híveit a 
kiszácsi indóházba, visszatartani akarván a püspököt 
vivő vonatot egy néhány percre, hogy reponáltatását, 
ha kell, kierőszakolja, a miért a szabadkai űzletvcze 
tőségnél a netáni szerencsétlenség elhárítása tekinteteb», 
rendőri felügyelet kéretett.

E hivatal kötelességszerüleg kijelentette, hogy 
püspök ur Öméltósága, hivatalosan nincs bejelentve, 
hivatalosan az esperesség területén nem fogadtat!k.

8. F. é. julius 18-án püspök ur ittléte alkalmával 
az újvidéki rendőrség jelentette e hivatalnál d. e. U 
órakor, miszerint Stelczer Frigyes, Herrstein Gyula >■ 
lelkész panasza folytán, kitől erőszakkal valami ügyira­
tokat elvett volna, le lett tartóztatva.

9. Végre konstatáltatik, hogy Stelczer Frigyes, a 
julius 2-án Újvidéken tartott esp. közgyűlés alkalmával, 
az előértekezleten tanúsított minősitketlen magaviseleté 
miatt, Yágner György indítványára, a közgyűlés altul, 
egyhangúlag meg lett róva.

Ezen tények hivatalos felsorolása következteben. 
kellő világításba helyeztetvén Stelczer Frigyes kiszab 
lelkész újabb működése, az emlitett legújabb röpiraiaia- 
valamint a netán folytatandó közléseire válaszolni <-i 
kölcsi vétség volna. ( j

A bács szerémi ág. hitv. ev. főesperesi hna 
nevében.
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Ki magam is nem egyszer voltam tanúja némelyek 
plütt nyilvánított megütközésének, hogy a tiszta ma- 

arval. község miért viseli a Bogojeva nevet, örömmel 
f;,zom köztudomásra, hogy Bogojeva érdemes elüljáró- 

főzött mozgalom indult meg, a község nevének 
Jpo-nnu:vaí'ositása ügyében. S ez igen helyesen van igy ; 
” e®t ha" a község rövid múltjába tekintünk, semmi ész- 
U/crú ratiót nem találunk, mely e név tovább viselésére 
^ak mentségül is szolgálhatna.
f' Igaz, Bogojeva első megalapítói rácok voltak: való-
szinüleg abból a 40,000 családból, melyek Csernovics 
>jl i.xnbi natriárka vezetése. alatt IßQA.Kan“ipeki pátriárka vezetése alatt 1690-ben jöttek 
'hazánkba. Be ezek nem sokáig lakták Bogojevát, mert 
fölkerekeJve csakhamar a szomszéd Rác-Militicsre köl-

y jelenben fennálló Bogojeva második megalapítóit"
var megtelepülök voltak.

tii

A líogojevától Karavukovának haladó ut hosszában
■ • darabon terül el egy Puszta-Falunak nevezett, nagy-

szőlővel beülteti terület. E tájon az ut mindkét 
oldalán, egyik községtől sem messze, rommaradványok 
intek fel még nem régiben is, az arra utazók szemei előtt, 

nielvek úgy a szóhagyomány, mint az írott történelem
■ [jaj támogatva, egy község ott voltát bizonyították.

ott állott a XVIII. század elején dunántúli ma- 
,.varokkal benépesített Uj-Karavukova nevű község. 
s* Hogy megalapítói magyar letelepülők voltak, azon 
Orvuké rés magyar családnevek, melyek a községből 
bátrámaradt Matricula Baptisatorum — s Protokollum- 
részletben olvashatók, kétségen kívül helyezik. Fejér, 
>zeles. Földi, Méhész, Varga, Serfőző, Kövesdy, Horváth, 
Molnár. Győri stb. családok neveivel, melyek közül a 
jecrtöbb utódaiban Bogojeván még most is él, léptén­
kön találkozhatik az ember az említett könyvekben.

j,t)gv a Dunántúlról kerültek ide a több családnál 
(iyőri", Szűcs) megőrzött traditió nyíltan bizonyítja.

Csak miután Mária Terézia 1763. febr. 27-éről 
kelt rendeleté kibocsáttatott, kezdtek a Metzker, Mayer, 
■jajvei, Schneider, Weisenperger, Kiing nevű Wtirthen- 
1,eréből beköltözött családok nevei is szerepelni az anya- 
könyv „Patrini“ s „Parentes“ című rovataiban.

Meglehetős népes község lehetett már Uj-Karavu- 
kova, mert 17ü6-ban elkészült templomában 1768-ban 
;s 1709-ben pedig 104 volt csak a megkeresztelteknek 
száma, midőn az 1770-ben kiöntött árvíz hontalanná 
tette lakóit. Belátták, hogy rombadőlt lakaikat az árviz- 
veszcdelmeknck meglehetősen kitett helyen nem volna 
tanácsos újból felépíteni; azért fölkerekedtek s két részre 
oszolva elindultak uj hazát keresni.

A németek keletnek vették utjokat; de nem sokáig 
mentek, mert a mai Karavukován állandó lakhelyet 
találtak. A magyarok nyugatnak tartottak s a rácok 
kikültöztével néptelenné vált Bogojevában telepedtek le, 
megtartván elnevezését.

Az a pár rác család, kiket baj társaik itt feledtek, 
a későbbi jövevényekkel együtt, mint igen kis rész, a 
nagyobb magyar elembe olvadt, úgy, hogy Bállá 
Sándor már 1783-ban, joggal Írhatta a későbbi Cano- 
nica Yisitatiókkal Bogojeváról: Hanc possessionem in- 
coluut llungari.

M\ az ezek közül, a mi a „Bogojeva“ elnevezés 
megtartását követelné'? Talán a kegyelet az első meg­
települök szomszédos utódai iránt ? Az a száz militicsi 
rác lelek meg van elégedve azzal, hogy saját községé­
nek neve magán hordja ott léte bélyegét s egy cseppet 
sem fogja zokon venni, ha eldobjuk azt a nevet, melyet 
elődei már ezelőtt elvetettek.

bátran törülhetni hát a „Bogojeva“ nevet: kapjon 
a község oly nevet, mely a magyar nemzetiségű lakosság 
kifejezését is magán viseli 1

Cziráky.

Közgazdaság.
kint

Gyümölcsszóllitás postahajón. A napon- 
Zimony, Ej vidék, Kamenicza, Cserevicz, Futak, 

talán ka, Drávatorok stb. és Budanest és Bécs közt
közlekedő

ky Gábor,
PIT'S.

és Budapest és
postahajók ez évi menetrendje, mint már em- 

htettiik, jelentékenyen kedvezőbb a tavalyinál a gyümölcs- 
szállitás szamára, a mennyiben a fentnevezett dunai állo­
másokon a postabajóra a reggeli órákban feladott gyti- 
jU'des a következő nap délelőttjén érkezik Budapestre, 
út a bécsi postahajóra rakják át s a reá következő nap 
délutánján már Bécsbe érkezik. A fuvardíj a gyümölcs­
ét a díjszabás I. osztálya, az üresen visszamenő kosa­
rakért pedig az A. osztály szerint számittatik: igy pél­
dául 1 j vidékről, Kamemczáról és Cserevicsről Budapestre 
1 Pécsbe 2.05, Vukovárról és Eszékről Budapestre 
Fé". Pécsbe 2.00, Drávatorokról Budapestre 1.10, Bécsbe 
F;i" kr, bankjegyekben 100 kgrkint. A fuvardíj és 
szállítási teltételek tekintetében bővebb felvilágosítással 
a dunagőzhajózási társaság igazgatósága szívesen szolgál.

Szállítási kedvezmény a magyar gabo­
nának. Hogy atyai gondoskodásban részesittetik illeté­
ke helyen a magyar földmivelésügyi viszonyokat, mutatja 
ttjai'óaii amaz intézkedés, mely a gabonának külföldre 
yal<> szállítása ügyében tétetett. A magyar államvasutak 
igazgatósága tudatja ugyanis, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter engedélye alapjan, az idei gabonakivitel idejére 
további intézkedésig az összes befuvarozott gabona- és 
liszt-küldemények közül, a Fiúméba, Svájcba és Bajor- 
orszugba rendelteket első sorban, a más külföldi állomá­
sivá rendelteket pedig másodsorban soron kívül fogja 
szállítani.

Állatok járványa. Az állategésszégügyi tor­
ony végrehajtása tárgyában kiadott rendelet a ragadós 
betegségek járványának megállapításához megkívánják, 
. °g.v a betegség legalább három udvarban, tanyán, ma­
jorban stb., vagy legalább húsz, illetőleg tiz állaton egy­
szerre lépjen fel. Miután ezen kifejezés: egyszerre, a 
gyakorlatban különfélekép magyaráztatik: az eljárás 
%vi'mtetűségének szempontjából a földmivelési miniszter 
kimondotta, hogy az egyszerre szó alatt azon időtartam 
értendő, melyet az állategészségügyi törvény idevágó 
szakaszai az illető betegségre nézve megfigyelési időszak 
gyanánt határoznak meg. E szerint tehát a járvány 
megállapítandó, ha az első megbetegedési (elhullás!) eset- 
b'l számítva lépfenénél tizennégy, takonykórnál, illetőleg 
bőrféregnél hatvan, száj- és körömfájásnál nyolc nap 
ragadós tüdőlobnál három bó és sertésorbáncnál tizenöt

nap alatt legalább három udvarban, majorban, tanyán 
stb. vagy legalább húsz, takonykórnál tiz állaton lép fel 
a betegség.

Fényképészek a munjkaszii.net ellen. Egy
vidéki fényképész fölhívást tett közzé kartársaihoz, mely 
szószerint a következő: Nem tudom, van-e oly ipar, üz­
let, vagy foglalkozás, melynek a vasárnapi munkaszünet 
oly tetemes kárt okoz, mint éppen iparművészetünknek. 
Kartársaim közül csak kevesen részesülnek abban a sze­
rencsében, hogy a vasárnapi vendégek elmaradását üz­
letük nehezen meg ne érezze, sőt azt lehet mondani, 
hogy azoknak zöme üzletének föntartását csakis a va­
sárnapi fölvételeknek köszönheti. Mi fényképészek in­
kább az iparos, kereskedősegéd, katona stb. hasonfog- 
lalkozásu egyének fölvételeiből vagyunk képesek üzle­
tünket folytatni és családunkat föntartani. Nem mondom, 
hogy idővel, évek múlva, a középosztály is lemond ar­
ról, hogy csak vasár- és ünnepnap keresse föl műter­
meinket. De mit művelünk addig ? Nyomorogjunk ? Vagy 
dobjuk el foglalkozásunkat, vegyünk tarisznyát és botot, 
menjünk házról házra koldulva egy falat kenyérért, hogy 
gyermekeinket az éhhaláltól megóvjuk ? Ily körülmények 
között, ha a vasárnapi munkaszünetet megtartani kény­
szerítve leszünk, csak ez egy marad hátra. Ez ellen csak 
egy segíthet. Gyülekezzünk minél számosabban össze 
mielőbb és határozzuk meg azt, minő fegyverrel kell 
küzdenünk e munkaszünet ellen. Ezt kívánja tőlünk az 
önfen tartás kötelessége.

Szőlővesszők eladása. Fölhívjuk a szőlőbir­
tokosok figyelmét az alábbi köriratra, melyet a föld­
mivelésügyi miniszter intézett valamennyi szőlészeti, 
borászati és pince-egylethez és valamennyi gazdasági 
egyesülethez és vidéki gazdakörhöz. A körlevél igy szól: 
Hogy az európai fajtájú szőlővesszők eladása a terme­
lőknek megkönnyittessék, s azok, a kik uj szőlőket 
telepíteni szándékoznak, az egyes szőlőbirtokosoknál 
eladásra rendelkezésre álló, teljesen megbizhatólag faj­
tiszta szőlő vessző-készletekről idejekorán tájékoztassanak, 
a földmivelésügyi minisztérium a szőlővesszőket eladó s 
az azokat kereső kisbirtokosoknak közvetlenül egymás­
hoz való utalása végett még ez év őszén hirdetést 
szándékozik kibocsátani. A földmivelésügyi minisztérium 
felhívja e végett az egyesületet, hogy szólítsa fel azokat 
a szőlőbirtokosokat, a kiknek teljesen megbizhatólag 
fajtiszta és jól kezelt európai szőlőültetvényök van, hogy 
az egyes fajtákból eladásra szánt, vagy remélhető 
vesszőkészletüket fajta, minőség és mennyiség szerint 
a termelési hely, (vármegye, község, posta- és vasúti 
állomás) és az ezrenként! eladási árak megjelölésével 

- az árakba a csomagolás és a feladó vasúti állomás­
hoz való szállítás költségeit is beleértve — az egyesü­
letnek mielőbb jelentsék be. Az ekként beérkező jelen­
téseket, a faj tisztaságra nézve nyilvánítandó véleményé­
vel terjeszsze fel az egyesület, lehetőleg minél előbb, de 
legkésőbben folyó évi szeptember hó végéig. Tekintve, 
hogy a földmivelésügyi minisztérium nem hangsúlyozhatja 
eléggé ama nagy előnyöket, a melyek a fajtiszta ülte­
tésből közvetlen hazánk bortermelésére általában s köz­
vetlenül a szőlőbirtokosokra is származnak, kiváló gon­
dot fordít arra s egész befolyását abban az irányban 
érvényesíteni törekszik, hogy uj telepítéseknél csak faj­
tiszta ültetvények keletkezzenek. Ezért a kiadandó hir­
detménybe való felvétel végett csakis az olyan bejelen­
tések térj esztendők fel, a melyekre nézve az egyesület 
— a szőlővesszők fajtisztaságáért — erkölcsi felelősséget 
vállalhat.

Uj szőlők adómentessége. Az uj szőlőte­
rületeknek adaudó újabb állami kedvezményekről szóló 
idei I. t. c. végrehajtása tárgyában a pénzügyminiszter, 
a földmivelésügyi miniszterrel egyetértőleg egy rende­
letet adott ki s abból hatóságunknak is küldött egy 
példányt. A rendeletben foglaltak közül a mi szőlős­
gazdáinkat a következő két fontos rendelkezés érdekli 
leginkább: a filoxeramentességet biztositó homokterü­
leteken létesített uj szőlők 6 évi adómentességben ré­
szesülnek. Az amerikai szőlővesszőkkel ültetett terüle­
tek tekintet nélkül arra, hogy előbb minő művelési ág 
alá tartoznak, a beültetésre következő évtől kezdve, 
szintén 6 évi adómentességben részesülnek. Az adó- 
mentesség iránt való bejelentések az illetékes pénzügy­
igazgatóságnál teendők meg és pedig a beültetés ide­
jétől számított egy év alatt.

Gabonaűzlet. Dacára annak, hogy még csak 
julius havában vagyunk, a magas gabonaárak és jó 
vételkedvet kielégítő kínálatot idéznek elő, uj árukban 
már élénkebb forgalom észlelhető, szilárd irányzat és 
következő árak mellett: Búza uj piros színű 9.00—9.30. 
Árpa uj fehér szinü 5.15—5.30. Zab 5.00. Tengeri 
5.30—5.40 métermázsánként helyben szállítva.

Lisztüzlet. A malmok többnyire szünetelnek, 
mert a szükséglet ilyenkor rendesen csekély és ezt az 
időt használják fel az előforduló javításokra. Ámbár 
ezáltal nem léteznek lisztben nagyobb készletek a ma­
gasabb búzaárak dacára, a lisztárak csak jelentéktelenül 
emelkedtek. Goldstein Mór a „Szegedi Viktória gőz­
malom“ Zombor és kerület képviselője következő árakat 
jegyzi: liszt 0-ás 18 frt, 1-es 17-50, 2-ős 17 frt, 3-as 
16 50, 4-es 16 frt, 5-ös 15.50^ 6-os 15 frt, 7-es 14 frt, 
8-as 13 frt, 8V2-es 12-50, 83/4-es 11 frt, 9-es 8 frt. 
Zsákostul helyben.

Szerkesztői üzenetek.
Apa tin. Köztudomású dolog az, hogy olló nélkül lapot szer­

keszteni bajos lenne. A „Timestől“ lefelé mindenhol használják ezt a 
becses szerszámot. Az ollózás, hogy úgy mondjuk egy körforgást 
végez. Csakhogy az ollózásnak sokféle faja van. Az, amit ön említ, 
hogy híreink nagyrészét az a német lap szóról-szóra lefordítja, nagy­
fokú szellemi szegénységről tesz tanúságot. Ezt eltiltani azonban feles­
leges lenne. Mi ezután is lelkiismeretesen fogjuk teljesíteni kötelessé­
günket, az az újság meg csak hadd fordítson.

D. Carlos. Még eddig nem kaptam. Ha kapok, kívánsága 
szerint lesz. Szives meghívását köszönöm.

V. M. Ó-Yerbász. Csak a nyilttérben közölhető. Ha ezt 
akarja, értesítsen. Addig eltesszük a nyilatkozatot.

R O. Bajmok. Azt sohasem mondtuk, hogy híreket ismeretlen 
kezekből is elfogadunk. Sőt ellenkezőleg. Minden hir beküldőjének alá 
kell Írni nevét, lehet, hogy az aláírót személyesen nem ismerjük, 
nevét azonban tudnunk kell. Hogy ezek dacára is lehetséges a fel ül­
tetés, az természetes. A tisztességet fel kell tételeznünk s annyira nem 
lehet mennünk, hogy csak személyes ismerőseinktől fogadjunk el köz­
leményeket. Van e lapnak számos kitűnő levelezője, kiket a szerkesztő 
sohase látott, mégis a legteljesebben megbízik bennük.

S. J, Apa tin. Sorra kerülnek.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns Görög-orosz
naptár naptár

31 Pént.
1 Szom
2 Vas.
3 Hétfő
4 Kedd

Lőj. Ignác hv. Ernőké 19 Dius és Makr.
Vasassz.Péter Vasas sz. Pét.20 Illés próf.
D 11 Porciunk. D 10 Tr. G. 21 F 6 Sim. Ján. 
István I. vt. Ágost 22 Mária Magd.
Domonkos hv. Domonkos 23 Fókáz vt., Tr.

K. J. Tárcarovatunkra hogy mily gondot fordítunk, azt közön­
ségünk láthatja. Többet szeretnénk itt is megyénkkel foglalkozni, de 
bizony ez sokszor alig lehetséges, ezért ha valaki P—1 is ir jól. azt 
is szívesen közölhetjük. Az ön cikkét, sajnos, nem. Mikor ön olyanokat 
ir. hogy a kávé ott „alighanem“ 20 kr!

H. M—a. Cikkét közölhetőnek tartjuk, de annak az iskolának 
Bácskából propagandát nem csinálhatunk. Azt a részt el kell hagyni.

Naptár.

Julius.

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdoncs és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetmény.
Haragíts József és társai, garai 

lakosok által a tek. szabadkai kir. 
törvényszéknél kérelmezett határ- 
tagositásra nézve a szavazási határ­
nap folyó évi augusztus hó 16-ára
tűzetett ki Gara községházához.

Kelt Garán, 1891. évi julius hó 25-én.

Haragíts József és társai.
5. szám.

kzgy. 1881.

Pályázati hirdetmény.
Csonopla községében betöltendő és f. é. szeptem­

ber bó 15 -től kezdve a községi pénztárból havi elő leges 
részletekben fizetendő o. é. 400 frt készpénz fizetéssel 
és 50 frt lakbérrel javadalmazott német tannyelvű róni. 
kath. vallásu és 1., 2. és 3. osztályú tanítói állásra 
ezennel pályázat kirdettetik.

A megválasztandó köteles az ismétlő iskolát is 
külön fizetés nélkül tanítani és állását f. évi szeptember 
hó 15 én elfoglalni.

Az ezen állást elnyerni óhajtók felkéretnek, mi­
szerint néptanítói képesítettségüket, életkorukat, erkölcsi 
és társadalmi előéletüket, úgy jelenlegi foglalkozásukat 
igazoló hiteles okiratokkal felszerelt kérvényeiket folyó 
évi augusztus hó 20-áig a róm. kath. egyház 
kerületi esperesi hivatalhoz Bezdánba, a csonoplai róm. 
kath. iskolaszékre címezve annál inkább nyújtsák be, 
mert a később beadandó kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

A választás augusztus hó 23 án d. u. 3 órakor fog 
megtartatni és folyamodóknak a községben való sze­
mélyes megjelenésük előnyükre szolgálhatand.

Csonopláu, 1891. julius hó 31-én.

Deák Andor,
iskolaszéki jegyző. 5—1

Mayer Nándor,
iskolaszéki elnök.

3064. szám.
1891.

Hirdetmény.
Parabuty község telekkönyvi betéteinek szerkesz­

tésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886. 
XXIX. és 1889. XXXVIII. t. c.-ben előirt helyszíni 
eljárás végett 1891. augusztus 24-ik napján a 
községben megjelenend.

Felhivatnak ennélfogva:
1. mindazok, a kik a községben lévő valamely 

ingatlanhoz a telekjegyzőkönyvi állással szemben tulaj­
doni jogot tartanak, hogy a mennyiben az eljárt bíró­
sági kiküldöttnek az arra vonatkozó okiratokat át nem 
adták — tulajdonjoguk bekebelezését a fent kitett határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű 
beadvány utján kieszközölni; vagy az 1886. XXIX. t. 
c. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5. 6. 7. és 15. 
§-ai értelmében az átírásra szükséges adatokat megsze­
rezni iparkodjanak, és azokkal igényüket a bizottság 
előtt annak a községben teljesítendő működése folyama 
alatt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó 
telekjegyzőkönyvi tulajdonos az átruházási jogügylet 
létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje, és a tulaj­
donjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert ellen 
esetben jogaikat ezen előnyös utón nem érvényesíthetik 
és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezményétől elesnek ;

2. mindazon jelzálogos hitelezők, és azok, a kiknek 
javára egyéb nyilvánkönyvi jogok vannak bejegyezve, 
de a bejegyzett követelések, illetőleg egyéb nyilván­
könyvi jogok tényleg már megszűntek, úgyszintén az 
ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, vagy a törlési 
engedély nyilvánítása végett a szerkesztő-bizottság előtt 
megjelenjenek, mert ellen esetben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

Hódsághon, 1891. évi julius 27-én. á 1

Bajacsich Dániel, Dr. Luclikovitz Gábor,
kir. tlkvzető. betét szerkesztő. kir. albiró,



Pályázati hirdetmény.
Uj-Verbász községében megüresedett két gyalog- 

rendőri állásra pályázatot hirdetek.
A pályázók igazolni tartoznak, hogy :
a) magyar honpolgárok;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték,
c) feddhetlen erkölcsitek s teljesen rovatlan elő­

életnek,
d) teljesen egészségesek,
e) Írni és olvasni tudnak és a községben divó 

főnyelvet bírják.
A községi rendőrségbe való felvételnél a többi 

kívánalmak egyenlősége esetében elsőbbség adandó 
első sorban:

az 1873. évi II. t. c. által kedvezményezett altisz­
teknek és kiszolgált állami csendőröknek,

másodsorban a hadsereg és honvédségnél kiszolgált 
egyéneknek,

harmadsorban az eddig minden kifogás nélkül 
rendőrségi szolgálatban (nem felelősőri minőségben) al­
kalmazásban állott egyéneknek,

végül előny minden körülmények közt a szolgálati 
magyar nyelvben szó- és Írásban való jártasság, vala­
mint a nőtlenség.

A rendőrök évi fizetése 300 frt és egyenruházattal 
a község által láttatnak el.

A pályázati kérvények hozzám f. évi augusz­
tus hó 10-ig benyújtandók.

Kulán, 1891. julius hó 21-én.
Dr. MOLNÁR KÁROLY,

2—2 főszolgabíró.
4374. szám. 
kig. 189].

Bács-Bodrogll vármegye Faraga községében 
üresedésben levő szülésznői állásra, mely évi 20 
frt készpénz fizetés s minden szülési eset után 
2 frt díjazással van egybekötve, ezennel pályá­
zatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt folyamodásaikat f. évi augusz­
tus lló 9-ig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1891. évi julius hó 10-én.
CSUPOR GYULA,

2— 2 főszolgabíró.

O-Sztapáron (Bácsvármegye) egy újonnan szer­
vezett magyar-német tannyelvű r. kath. osztatlan 
népiskolához tanító szükséges. Fizetése 400 frt 
o. é. havi előleges részletekben a községi pénz­
tárból és alkalmas lakás, melyért az ismétlő is­
kolában is tanítani köteles. Dalmát vagy szerb 
nyelv tudása nagy előnyül szolgál. Kellőkép fel­
szerelt s nyelvismereteit feltüntető kérvényét kiki 
a főtiszt, esperes-hivatalra címezve augusztus 
20-ig Prigl.-Szent-Ivánra küldje. A megválasz­
tott állását szeptember hó 1-én elfoglalni tartozik.

O-Sztapáron, 1891. julius 24-én.
3— 2 isis:óla,szék-

ni|| ipi/féle Vasöntöde
UnLlvfX és Gépgyár

részvénytársaság
BUDAPESTEN.

gőz- és járgánycséplő-késziileteit
ős számos első dijakkal kitüntetett

szab, SCHLICK-féie 2 és 3 vasú ekéit
és szabadalmazott mélyítő-ekéit,

eredeti SCHLICK és 
VIDATS-féle

egyvasu ekéit,

boronáit és
rögtörő hengereit, valamint]

Schlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetögépeit

iták (Hók

rmanv

Pályázat.
A filipovai (Bács vm.) róm. kath. népisko­

lánál üresedésbe jött német-magyar tannyelvű 
első osztályú rendes tanítói állásra augusztus 
lló 10-ig pályázat hirdettetik.

Javadalma 400 frt és egy szobai szabad lakás. 
Felszerelt kérvények a róm. kath. iskola­

székre címezve, alulirthoz Filipovára küldendők. 
Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

MARTIN JÓZSEF,
3—2 esperes-plébános.
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Átköltözés és szállítás
a város bármely részéből annak bár­
mely részébe, valamint belföldről kül­

földre - és viszont,
ToeliÄl kárpitozott

és
zárható francia módszer szerinti

búturszállitó-kocsikkal.
Minden városban képviselve.

Hivatalnokok és a katonaság 
jelentékeny előnyben részesülnek.

Spitz és Reumann,

2—1

IOi022n.T3orT0a.23.,
(a nag\- szerb-templom átellenében).
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154. szám.

isksz. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Moholy községben (Bács-Bodrogh megye) 

megüresedett beltéri IV., V., VI. tanfolyama fiuosztály- 
beli és az alvégi I. tanfolyamu párhuzamos vegyesosz­
tálybeli róm. kath. tanítói állásokra pályázat hirdettetik.

A) A beltéri tanítói állás javadalma:
1. Készpénz fizetés 210 frt. 2. Fűtőátalány, mely­

ből az iskolaterem is fűtendő, 63 frt. 3. Faátalány 28 
frt. 4. Iskola tisztogatásért 10 frt 50 kr. 5. Ismétlőiskola 
tanításért 20 frt. 6. Szabad lakás, házi kerttel. 7. 16 ke­
rületi lánc törzs szántóföld adómentes haszonélvezete. 8. 
Az ez után kiosztott körülbelül 4 kerületi lánc legelő- 
jutalék. 9. Az iskola belső telke után, minden 100 Q ölre 
270 Q öl legelőjutalék.

B) Az alvégi tanítói állás javadalma:
1. Készpénz fizetés 500 frt. 2. Fűtőátalány, mely­

ből az iskolaterem is fűtendő, 63 frt. 3. Faátalány 28 
frt. 4. Iskola tisztogatásért 10 frt. 5. Ismétlőiskola taní­
tásért 20 frt. 6. Szabad lakás, házi kerttel.

Az 1. pontok alatti készpénz fizetések havi előleges 
részletekben, a 2., 3., 4., 5. alatti járulékok pedig min­
den iskolai év kezdetével a község házipénztárából egy­
szerre adatnak ki.

A megválasztandó tanító a tornát saját osztályában 
köteles lesz tanítani.

Mindkét iskolában a tannyelv magyar. Az orgo- 
nálásban jártasoknak előny adatik.

A pályázók, okmányokkal felszerelt folyamodvá­
nyukat a moholyi róm. kath. iskolaszékre címezve, f. 
évi augusztus hó 10-ig főt. Matoss János kerületi 
esperes-plébános úrhoz küldjék be Szt.-Tamásra.

Moholyon, 1891. július hó 21-éu. 3—3
Berecz Lajos, Újhelyi Ágoston,

iskolaszéki jegyző. plébános, iskolaszék! elnök.

6260. szám.
tkv. 1891.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
végrehajtatónak Kelits Tosa (Petrov) végrehajtást szen­
vedő elleni 720 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék terü­
letén lévő, Zom borban fekvő, a zombori 838. sz. tjk v- 
ben foglalt Kelits Tosa (Petrov) nevén álló A. y 
(2471—2472.) hr. 268. ö. i. számú ház és 2395/12 t_l 
öl beltelekre az árverést 720 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1891. éti augusztus hó 29-ik nap­
ján délután 3 órakor ezen telekkönyvi hatóság árverési 
termében megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi május hó 12-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

egész vételárt is egyszerre, ele min-

Hirdetmény.
Ó-Sztapár község kérelmére és Bács-Bodroo-h in(.„T,. 

törvényhatósági bizottságának f. évi 460. sz. a. lioz"oti 
határozata értelmében ezennel közhírré tétetik, miszerint 
Ó-Sztapár községének alább körülirt ingatlana 1891. évi 
augusztus hó 16-ik és következő napjain 
mindenkor d. e. 9 órakor a helyszínén a kiküldött 
bizottság által és az alábbi feltételek s módozatok m,.]. 
lett eladatni fog.

A részletes felosztási s becslési tervek Ó-Sztapóu- 
község jegyzői irodájában a rendes hivatalos órák alatt 
betekinthetek.

Árverési feltételek:
Melyek szerint Ó-Sztapár község, mint erkölcsi tes­

tület, a tulajdonához tartozó és saját határában fekvő 
pusztai birtokát nyilvános árverés úgy írásbeli ajánlat 
utján következő feltételek mellett örökáron eladja.

1. Ó-Sztapár község, mint erkölcsi testület a tekin­
tetes Bács-Bodrogh vármegye törvényhatóságától 184. kev. 
ex 1889. sz. a. előzőleg kinyert engedélye alapján a tu­
lajdonához tartozó és saját határában fekvő s az ú-azta- 
pári 1465. sztjkvben 2185. hr. sz. a. felvett 255c k;. 
holdból álló pusztáját, illetve szántóföldjét egészben av,._, 
mérnökileg megállapított 5 kát. holdnyi vagy nagyobb n-r- 
jedelmű részletekben nyilvános árverésen és illetőleg mW...' 
ajánlatok mellett a legtöbbet Ígérőnek örökáron eladja.

2. Kikiáltási ár az egész pusztára nézve 70c.lton 
forint, mig 5 kát. holdnyi vagy nagyobb részletekre nézve 
a szakértő mérnök által készített felmérési s minőség sze­
rinti becslési íöldkönyvbcu részletenként külün-külün ki­
tüntetett becsérték képezendi, mely összegnek 1.0-*; át 
minden árverező, illetve Írásbeli ajánlatot tevő, bánat­
pénz fejében készpénz vagy óvadékképes értékpapírban 
letenni vagyis ajánlatához csatolni tartozik.

3. Köteles a legtöbbet Ígérő vevő a vételárt 2c 
egyenlő félévi részletekben és pedig évenként ápril ő< 
október hónapok 1-ső napján, a hátralékban maradó vé­
telár után számítandó évi 5’/2 % kamatokkal együtt, a 
a -megyei házipénztárba hiánytalanul lefizetni, az esetre, 
ha a vevő a vételár részleteket pontosan a kikötött ha­
táridőben nem teljesítené, a község jogosítva lesz az el­
adott területtel szabadon rendelkezni, azt vevő kárára és 
veszélyére újra eladhatja s az ekként származó kár ki­
egyenlítéséül a már lefizetett vételár részleteket vissza­
tarthatja, illetve abból magát bírói közbenjárás nélkül 
kártalaníthatja; késedelem esetén az esedékesség napjá­
tól s az esedékessé vált összegek után 6 % késedelmi 
kamat is fizetendő.

Az első részlet az adás-vevési szerződés aláírásakor 
a bánatpénz betudásával legott a község pénztárába fize­
tendő és ez által haladéktalanul a vármegye házipénztá­
rába szállítandó lesz ; szabadságában állván vevőnek több 
részletet vagy az
denkor a fenti határnapokon lefizetni.

4. A vételár biztosításául vevő és esetleg neje le­
kötik bárhol található összes ingó és ingatlan vagyonu­
kat, s per esetén alávetik magukat eladó község állal 
szabadon választandó sommás szóbeli bírói illetékessé»- >'■> 
eljárásnak, a község elleni per esetében azonban a köz ni 
területére nézve illetékes kir. törvényszék illetve p-ásbí­
róság illetékessége köttetik ki.

5. Vevő az első részlet lefizetése után legott a 
megvett föld tényleges használatába, birtokába és jogaiba 
lép, miért is az összes állami adókat s egyéb közadó 
természetű terheket a birtokba lépés napjától sajátjából! 
viselni s fizetni tartozik.

6. Vevő a megvett birtokot ugyanazon jogokkal és 
kötelezettségekkel tartozik átvenni, a milyenekkel azi a 
község az eladáskor bírta.

7. Minthogy azonban a kérdésben forgó eladandó 
pusztai birtokra a „Pesti hazai első takarékpénztár-egye­
sület“ mint hitelező javára 780,000 forint kölcsöntőke s 
járulékai jelzálogilag biztosítva, s bekebelezve van, ugyan­
azért O-tiztapár községe a fent számjelzett kölcsöntarto­
zásra nézve mindaddig, mig az 307,000 írtra le nem szál- 
land, illetve le nem törlesztetik, tehát a 307,000 írton 
felüli összeg erejéig nevezett takarékpénztár irányában 
feltétlenül, sőt esetleg amennyiben hitelező egyesület eb bi­
béié nem egyezik, azonfelül is egyenes adósi viszonyban, 
illetve kötelezettségben marad, a miért is a megvett in­
gatlan birtok az illető vevő nevére tehermentesen csak i- 
a vételár teljes lefizetése után, a teherrel együtt azonban 
akkor is átírható lesz telekkönyvileg, ha a jelzálog kölcsön 
307,000 írtra letörlesztetett és vevő a hátralévő kölcsön, 
illetve vételár tőke erejéig egyenes adósi viszonyt fogad 
el hitelezővel szemben, s ekként utóbbi által a község a 
további adósi viszony és szavatossóig alól felmentetik.

8. Az ezen adás-vételből felmerülendő összes költ­
ségek, úgy a birtokváltozási százalék is az illető vevő 
által sajátjából viselendők és fizetendők.

9. Az árverés eredménye a legtöbbet ígérő vagy 
ajánlattevőre nézve azonnal, mig a községre csak is a 
képviselőtestület, illetve törvényhatósági jóváhagyás után 
válik kötelezővé.

10. Az árverés jóváhagyása után adás-vevési szer­
ződés lesz kötendő, melyet esetleg vevő neje is, a meny­
nyiben neje van, mint jótálló, kezes, avagy társtulajdonos 
aláírni tartozand.

Ezen szerződés azon esetre, ha az eladás egész!» 
vagy 500 holdnál nagyobb részletekben történnék, k< - 
jegyzői okiratba foglalandó.

11. Az ótrverést vezetendő bizottsága álland Schia- 
getter Gyula vármegyei tiszti főügyész elnöklete alatt Ki- 
biezey Béla járási főszolgabíró, a községi bíró, Brezsov-zic 
"Vazul közs. jegyző és a községi képviselőtestület által anno 
kebeléből választandó két tagból, mely bizottság a járási n 
szolgabiró és a megyei főügyész közbejötté mellett járulni -•!.

12. A megyei házipénztárba fizetendő részletok. 
hitelező takarékpénztár-egyesülethez Ó-Sztapár közsée t- 
számlájára fognak felküldetni, hogy abból félévenként 
felmondás mellett a kölcsöntőke rendkívüli törlesztő.'' > 
félévenként eszközöltessék.

13. Ha azonban az eladás részletekben történm-k. 
úgy 100 holdnyi részletekig a vételár közvetlenül a k 
ségi pénztárba és a község által 5000 frtos részletek!»'! 
a megyei házipénztárba, s csak is a 100 holdnyi terü­
letnél a vármegyei házipénztárába szállítandó.

Kelt Apatinban, 1891. évi julius hó 6-án.
Ribiczey Béla.
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6-6 főszolgabíró. 1
Zember, 1881, Bittermann Nándor könyv» éi kcnyomdájábol.


